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Aláírás után...
A mérsékelt haladás hívei nagyon jól 

tud iák, hogy miért állottak a pacifizmus
ügye mellé. Egészen bizonyos, hogy nem 
túlzott érzelmessé" vezette el őket a vi- 
iágbéke akarásához annál is inkább 
nem. mert a világháború utáni emberi­
ség. a maga dezorientált. nyugtalan és 
visszataszító lelkületével korántsem ér­
demli ki a túlzott filantrópiát.

A pacifizmus azonban ma már a meg­
maradás egyetlen eszközének látszik, 
akadályokat akar gördíteni az Apoka- 
lip'ris hót lovasai újabb rohamának, 
melynek sikere esetén a földön elpusztul 
má dén életlehetőség s a büszke reményű 
emberiség könnyen visszasüllyedhet kez­
det; barbarizmusába, A béke akarása 
ma már nemcsak a mérsékelt haladás hí­
veinek megnyilatkozása, sőt inkább azt 
mondhatnék, hogy az egyetlen konzerváló 
srö. ami a civilizáció vívmányain fel­
épülő modern állam kereteit megvédeni 
képes. Ezt az állítást misem bizonyítja 
jobban, mint az a tény, hogy a béke 
ellenségeinek mai két centruma az egyik 
végleten: Moszkva, — a másik végleten: 
Rónia-

Igen: Moszkva és Róma. — ez a két 
va^os az. mely minden remonyót egy uj 
világháború kockájára teszi fel. ennek 
lehetőségeitől várja álmai beteljesülését 
S azt a tűzvészt, melyben elhamvad a 
ma1 Európa minden ellenálló kerete, 
haldokló kultúrája és esztelen civilizá­
ciója. Róma és Moszkva ma a háború 
barátainak igazi gyülekező helyei; — 
Moszkva a világforradalmat, Róma pe­
dig az olasz imperializmus győzedelméf 
reméli ^gy uj világháborútól. Hogy 
mennyire jogosultak, vagy nem jogosul­
jak ezek a pokol minden szörnyűségét 
felidézni kész háborús álmodozások. —• 
az nem tartozik megítélésünk körébe. 
D"1 bizonyos, hogy minden locarnói pák* 
tiw í és minden Kellog-féle békeegyez- 
m“.-iy ellenére, a világ pacifista közvé­
leményét alakitó és a pacifizmus szere­
pében tetszelgő államok, illetőleg állam- 
feri‘iak azok, amelyek legjobban igyer 
kéznek megduzzasztani Moszkva és 
Róma reménységeit.

Alig múlt el huszonnégy óra a Kellog- 
paktum aláírása óta és máris két olyan, 
híradás futott szét a világ minden ró- 
&2ó'>e a táviróoszlopok drótjain, amelyek 
alkalmasak arra, hogy egyrészt a ko­
mikum érzését váltsák ki a szemlélőben, 
másrészt Moszkva és Róma reménysé­
gei: igazolják. Mit mond ez a két hír­
adás? Nem kevesebbet, mint azt. hogy 
Franciaország, a locarnói és a Kellog- 
*ele paktum bábája, a Kellog-féle pak­
tum aláírását megelőzőleg az ezidei költ- 
SPgvetésben a katonai kiadásokra nyolc­
millió fonttal irányzott elő, többet tehát, 
mint a múlt években. így néz ki a való­
ságban az a pacifizmus, amely Jákob 
gyöngéd hangján fuvolázik a jövendő 
k dg első intrádára elárulja, hogy 
*ezei> helyesebben karmai —azÉzsauéi.

A második híradás arról számol be, 
k°gy a szintén a Kellog-paktum első 
adáirói közé tartozó Japán tervbe vette 
Mandzsúriában élő alattvalói védelmét., 
^mi diplomáciai virágnyelven annyit 

hogy rövidesen olyan csapatmoz- 
|*ulatok fogják kezdetüket venni, ame* 
n k bevezetői a háborúnak. Ugyanekkor 

J* or°sz flotta Vladivosztokban. a Sárga 
!lg6r északi partvidékein, és a nyílt
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Óceánon éles lövésekkel tart hadgyakor­
latokat, amit lehetetlen összefüggésbe 
nem hozni azzal a körülménnyel, hogy 
a kínai polgárháború ismét felujult és 
az északi és délkin aj csapatok tegnap 
éjjel Pekingtől északra véres ütközetet 
vívtak egymással. Közben az iraki és a 
niossuli helyzet is egyre zavarosabb lesz, 
ami viszont módot és lehetőséget ad az 
angol diplomáciának arra, hogy kettő­
zött „figyelemmel“ álljon a posztján s 
a.dott pillanatban megindíthassa „paci- 
fikáló“ tevékenységeit.

Csak egy abszolút lelki és szellemi 
irányvesztettség, a pszihoanalitikai vizs­
gálódás körébe utalható zavar lehet az 
oka ennek az ellentmondásokban gazdag 
állapotnak. Európa pacifistái —minden 
jel arra vall — azért menkültek a paci­

fizmus karjaiba, mert ezzel saját lelkü­
letűk előtt akarják letagadni azt. hogy 
valójában háborúra készülnek, hogy 
mialatt jobbkezüket elhárító mozdula­
tokban gyakorolják, nem tudják, hogy 
a baücezükben puska porrobb^p tó kanó­
cok égnek-

A Párisban összeült pacifista állam­
férfiak a hisztérikus nő minden szimp- 
tomáját elárulják: valamit akarnak, de 
maguk sem tudják, hogy mit; — talán 
jót is akarnak, de a jónak mikéntje felől 
tájékozatlanok s a lényeg helyett meg- 
elégesznek önhitető és a világot hitető 
frázisokkal és gesztusokkal.

Csak ez a pszikikai magyarázat vilá­
gíthat bele némileg is annak a szörnyű 
ellentmondásnak sötétségébe, amely a 
Kellog-féle paktum alapelvei és a tény­

leges valóság között húzódik meg. 
Európa államférfiai békét akarnak, de 
igazi őszinteség nélkül. Ezzel szemben 
Róma és Moszkva őszintén háborúi 
akarnak s úgy látszik, ezt több reménnyel 
és több öntudattal készítik elő. Hogy 
melyik álláspontnak lesz igaza és lehe* 

I tőleg hamar igaza; azt a jövő elfogja 
; dönteni, mert a Kellog-paktum és lo- 
[ carnói paktum ellenére is Európa pa­

cifistái puskaporos hordók fölött ropják 
béke tánca kát s a puskapornak az a ter­
mészete, hogy robban. Sajnos, ez a* 
amit nem látnak Európa kellogista pa- 

I cifistái, akik egy pokoli akarat parancs- 
: szavára békét vetnek ugyan, de aligha- 
i nem háborút aratnak!...

(s. U

A még mindig folyamatban lévő berlini 
tárgyalásoktól függ a kölcsön sorsa

örígere Fílípescn elmondja külföldön szerzett Impresszió#
Bongnia belpolitikai helyzetéről

(Bucaresii-Bukarest, aug. 29. Az Uj 
Kelet tud,., Grigore Filipescu» az ismert 
politikus most érkezett vissza külföldről 
és ebből az alkalomból igen érdekes 
nyilatkozatot telt az általános politikai és 
pénzügyi helyzetről. Filipescu, aki az 
egykori MargihiLoman-frakció élén állott 
néhány évvel ezelőtt belépett, volt a nem­
zeti parasztpártba, most az A veresen tá­
bornok vezetése alatt álló néppárt egyik 
fajsúlyos egyénisége, akinek nyilatkozata 
azonban aligha fedi a párt hivatalos 
áláspontját. Filipescu többek között eze­
ket mondotta.:

Hogyan áll a kölcsön Ugye
— Nem tudom, hogy csakugyan sike­

rül-e most már megkötni a kölcsönt, de 
jól ismerem azokat a nehézségeket, ame­
lyek a tárgyalások útjában felmerültek. 
A kormány azt hitte, hogy mert Francia- 
országgal megegyezett a háborús adóssá­
gok kérdésében, miután ezt a problémát 
az Egyesült Államokkal már előbb ren­
dezte, a kölcsön biztosan meg lesz, te­
kintet nélkül arra, hogy a többi államok 
milyen állásponton vannak. A kormány 
a következő formulát állította fel: Fran­
ciaország minden erőfeszitéssel igye­
kezni fog rávenn a több államokat, hogy 
vegyenek részit Románia stabilizációs 
kölcsönének jegyzésében, Amennyiben 
ezek a törekvések nem járnának ered­
ménnyel, Franciaország kötelezi magát 
arra, hogy az amerikai bankok közre­
működésével az egész pénzügyi művele­
tet egyedül is lebonyolítja Poincarénak 
Bergery képviselő interpellációiéira adott 
kamarai válasza beigazolta azonban, 
hogy a francia minisziterelnők minden 
optimizmusa ellenére, csalódtunk a köl- 
csöntárgyalások kilátásaiba veteti remé­
nyünkben mert a francia miniszter- 
elnök kénytelen volt beismerni, hogy 
ebben a kérdésben Franciaország kötve 
van a többi államok többségének maga­
tartásához. vagyis szó sem lehet a köl­
csön megkötéséről, amig az angol finánc 
tőkével szemben fennálló vitás kérdések 
megoldásihoz nem jutnak. A londoni 
piac azonban nem volt barátságos han­

gulatú velünk szemben és igy kényte­
lenek voltunk elfogadni a Schroeder- 
bankház feltételeit, annak ellenére, hogy 
azokat éveken keresztül jogtalanoknak 
tekintettük.

— Júliusban, amikor azt hittük, hogy 
a kérdés meg van oldva és a parlamentet 
is összehívták, hogy szavazza meg a köb 
csont, váratlanul arra hívták fel a figyel­
münket, hogy Németország túlságosan 
nagyjelentőségű gazdasági tényező ah­
hoz, hogy az ő megkerülésével kössék 
meg a kölcsönt. És azt ajánlották, hogy 
kezdjük meg a tárgyalásokat Németor­
szággal is, mert enélkül szinte lehetetlen 
a tranzakció sikerét, biztosítani. És ekkoi 
a parlament a kölcsön helyett megsza­
vazta azokat az ismert törvényeket, ame 
lyek csak a látszat megmentését és azt 
a célt szolgálták, hogy a kormány hala­
dékot kapjon őszig. A most folyamatban 
lévő berlini tárgyalásoktól függ a köl­
csön sorsa. Az eseményeknek "ebből az 
összefoglalásából, — folytatta Filipescu, 
— a következő konklúziókat, lehet le­
vonni:

Az elhibázott tárgyalások
1. Abban a pillanatban, ahogy száz 

százalékosan eleget kell termi vala­
mennyi hitelezőnk követeléseinek, fel­
vetődik a kérdés, hogy nem jobb lett 
volna-e megegyezni velük rögtön a há 
ború után. Legalább is Németország 
esetében egészen mások voltak a felté­
telek 1922 december 5-ikén, amikor 
DERNBURG gróf 200 millió arany­
márkát ajánlott fel az összes vitás ro­
mán követelések kiegyenlítése fejében 
míg most, amint hírlik, a Berlinbe 
küldött román delegáció a németek 
minden feltételét elfogadta, úgy a Ge­
neral a-ban kjegyek, mint a német va­
gyonok felszabadítása kérdésében.

2. Vajon nem lelt volna olcsóbb a köl 
csőn, ha a népszövetség révén vesszük 
fel? Ebben az esetben csak egyszer két 
lett volna kiegyenlítenünk a számlát, 
ahelyett, hogy kénytelenek volnánk fo­
kozatosan és integrális módon az ősz-

szes hitelezők ielíeteleit teljesíteni.
3. Egy kormány„ amely a maga sor­

sát hozzákötötte a kölcsöntárgyalások 
sikeréhez — és ezt a túloldalon é4 
olyan jól tudják, mint mi, — nem 
kockáztatja-e ezzel azt, hogy a legfelhá 
bontóbb módon kihasználják szorult 
helyzetét?

Egyetlen pártkormámy sem 
birkózhatik meg a 

helyzettel
— Ami engem illet, arra a konklúzióra 

jutottam, hogy gazdasági és pénzügyi 
helyzetünk olyan rossz, hogy egyetlen 
pártkormány sem lesz képes a mai hely­
zettel megbirkózni. Külföldön nagyon 
nyugtalanító benyomást keltettek a mi 
belső súrlódásaink és a Rothermere-ak- 
ció, amely minden széthúzást felhasznál 
ellenünk mérhetetlen károkat okoz Ro­
mániának. Romániának tehát ezzel a 
veszéllyel szemben bizonyságot kell ten­
nie arról, hogy képes egy egészséges re­
akcióra. Sohasem rejtettem véka alá 1 
feletti felháborodásomat, hogy Romániá­
ban hogyan csinálnak választásokat. De
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Kötött áru különlegességek. 
Kabát, mellény, angol pulóver leg- 
obban és legolcsóbban csak

Blatt-
náí, — Gluj9 Főtét9 13.

Irányárak?
Női melirt harisnya----- lei 35
Női mouslin harisnya----- lei 67
Női cérna fátyol harisnya — lel 97
Női selyem harisnya----- lel 87
Vidéki rendeléseket utánvét mellett portó- 

mentesen szál Htok.
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aki azt hiszi, hogy elég külföldön annyit 
mondani,- hogy szabad választásokat csi­
náltál. akkor rögtön kapod a milliúrdo- 
kat a legsúlyosabb tévedésbe ringatja 
magát. Pénzügyi és gazdasági helyze­
tünk cseppet sem fényesebb annál a hely 
zetnel, amely Franciaországban a nem­
zeti kormány megalakulását előzte meg. 
Minden elveszett nap fatális lehet. Együk 
párisi pénzügyi kapacitás, aki sokat tett 
Franciaország pénzügyi szanálásáért, 
hat héttel ezelőtt azt mondta nekem, 
hogy ha a Poincaré kormány tiz nappal

később alakul meg, az angol font elérte 
volna az ezer frankot a párisi tőzsdén.

Több politikai barátom, — fejezte be 
nyilatkozatát Filipescu, — szememre veti 
hogy túlsókat utazom. Pedig biztosítha­
tok mindenkit, hogy gyakran sokkal fon 
tosabb értesüléseket szerez az ember 
külföldön a saját országáról, mint itt­
hon, de mindeneseire sokkal kevesebb 
szenvedéllyel ítéli meg az ember külföld 
ről a romániai eseményeket, mint bel­
politikai harcaink sodrában. a&przfrvf.x j 

- --

vert ragadott és a tiompteur felé mula­
tóit. Később odajött -az állatkert igazga­
tója, akinek a Kihívására, azonban fi 
fiatalember egy revolverlövéssel vála­
szolt.

Akkor a közönség is visszariadt abban 
a hitben, hogy -a fiatalember valóban 
őrüli

— Tessék visszajönni — kiáltott, dim 
Lange a közönség felé — itt. olyan lát­
ványban lesz részük, amit ritkán élvez­
hetnek !

felkiáltás, amikorhallatszott ti

„v—„v— —0akat. a halott em< 
bérré, akit mos; már darabokra szaggat­
tak.

Az állatkerl személyzete csak úgy iad­
ta a fenevn<lakat megfékezni, hogy ket­
tőt közsülök agyonlőtt. Jim Lange testé« 
bői azonban csak húscafatokat Leheíett 
megmenteni. >•. >*

Siioszfís miatt letirtézíalíi o bofozsián 
rendőrség if bsmlszírjál

Le^dely és BoldSR komissárohal ássál ^átí^Sfáls, hogy 
a péessbíirsf elések összegéi saját céljaidra használták fel

(Cluj'Kolozsvár, augusztus 29. Az Uj 
Kelet tudósítójától) Néhány hónappal 
ezelőtt történt, hogy* a kolozsvári rend- 
őrprefekturán eljárás indult két rendőr- 
tisztviselő ellen. A két vád alá helyezett 
rendőrtisztviselő Boldin és Lapedcitu ke­
rületi rendőrkapitányok az ellenük 
emelt vád szerint hosszú időn keresztül 
maguk hajtották be a hatáskörükbe tar­
tozó kereskedőkre és magánosokra ki­
rótt büntetéseket és egyébb járulékokat, 
amelyeket az illető kerület lakosainak 
ugyanis nem kellett közvetlenül a rend- 
őrprefekturán befizetni ok ezeket az ös fe­
szegeket. Az okirathamisitás és sik­
kasztás kritériuma abban nyilvánult 
meg, hogy a be inkasszált összegekről 
hamis nyugtát adtak az illető félnek és 
a pénzzel nem számoltak el.

A sikkasztásokat akkor leplezték le, 
amidőn Mihai rendőrprefektus megszigo

csES.-’s.-rasBsaa

Anti vista Katonai front
a szovjet ellen

ritotta a kerületek autonómiáját és ezzel 
egyidejűleg elrendelte, hogy a prefektu* 
rúnák járó összegeket csak direkt a köz­
ponthoz lehet befizetni. A prefektura 
számvevői osztályán a könyvek átvizs-e 
gáfása alkalmával több rendezetlen tételt 
találtak, mire az illető kereskedőhöz el­
küldő tték a rendőrség- pénzbeszedőjét. 
Ezúttal természetesen kitűnt, hogy az 
összeg már egy ízben ki lett fizetve a 
kerületnek, ahonnan a bein kasszáit
pénzről elismervényt is adtak-

A fegyelmi eljárással párhuzamosam 
folyt a hivatalos vizsgálat is, amelynek 
eredményeképen az ügyészség elrendelte 
a két rendőrtiszt viselő letartóztatását. 
Drarjusnn vizsgálóbíró ma délelőtt hall­
gatta ki Boldin és Lepadatu komiszárt- 
rokat s a déli órákban pedig jóváhagyta 
at ügyészség letartóztatás! végzését.

Ä HUIőnlimé?t|ekel és kémeket nevs! a peSgirl
államok hadseregeiben. Forradalmat profágéinak a 

katonák között. Oroszorszégbéan minden férfi 14-46 
éves koráEg katonaköseles

Itt említjük meg, hogy a „Mamihesfet 
Gu aid ián" részleteket közöl a szovjetnek 
a napokban kiadott honvédelmi tömé­
nyéből, amely újólag be’ ózta az általá­
nos katonai szolgálat kötelezettoegét. Ka­
tonaköteles minden férfi 14—40 észtem 
dős korá-g. A 19—20 éveseket évenként 
rövidebb. előzetes kiképzési*© hívják be. 
mig a tényleges szolgálat a 21. életévnél 
kezdődik és öt esztendeig tart.

Nem komba ttáns szolgálatot teljesíte­
nek azok, akiket megfosztottak politikai 
jogaik gyakorlásától, mint például a ma* 
gánkei-eskedők, az egykori nemesek, i 
jómódú parasztok, általában az ug>'neve­
zett .burzsoá-elem. Ezek a nem konioaC* 
táns alakulatokban kötelesek szolgáim, 
azonkívül külön hadmentességi adót fi* 
zetnek.

tlerlsek ketrecében
Ongyi el

iSeiryorl;t aug. 29. Az Uj Kelet tudó- j 
^■iájától). Az Egyesült-Államok lapjai ol- | 
<hdszámra közölnek tudósításokat arról . 
a rio de janekói fiatalemberről, aki i 
deli emberek különösségével és sajaios 
fantáziájával élt akkor is. amikor öngyil­
kosságot- követett el.

A fiatalember, Jim Lange, mindössze 
tizennyolc éves volt. Apja vámtiszt a rio 
de janeirói kereskedelem ügyi miniszté­
riumban. Az öreg Lange kereskedőt akart 
nevelni fim bői. aki azonban a művészet 
felé hajlott és nagy előszerel!el viseltetett 
a film iránt. Lovagolni, vívni tanult és 
egy cirkuszban leckeórát vett, a főakroba- 
táfól. Ilyen felkészültséggel akart belépni 
valamelyik hollywoodi mozivállalathoz, 
ahol szívesen is szerződtették volna. Apja 
azonban utána utazott Jimnek és vissza­
vitte egy üzleti rroda asztala mellé. Jim 
szorgalmasan dolgozott és úgy látszott, 
hogy lemond művészi terveiről. Ez azon­
ban csak látszat volt, mert a fiatalember 
közben pénzt gyűjtött, hogy ismét rneg'- 
szökhessen. A szökést sikerült is végre­
hajtania. Most azonban nem utazott Hol- 
Ív won db* hanem Newyorkba ment, ahol

megtudta, hogy apja a rendőrség utján 
keresteti.

A fiatalembert az üldözés annyira el­
keserítette. hogy kiment az a 1 latkertbe 
és egy önzetlen pillanatban besurrant a
ügriM-k kct.";-.-ebe. Az emberek azt hit­
ték, állaitszeliuitő ment a fenevadak k$zé 
és csoportokban állották körül a ketre­
cet. Azt .hitték, valami különös látvá­
nyosságban lesz, részük. A í irt a lem bér, 
aki széjjel akarta tépetni magát a tigri­
sektől, izgalommal az arcán, vékony sé­
tabotjával próbálta izgatni a fenevada­
kat. Ezek azonban nem csak hogy nem 
ugrottak rá, hanem kedvesen, körül nyal­
ták a kezét. Az emberek akkor ijedtélé 
meg, amikor előkerült az állatkert sze- 
liditőj© és magánkívül kiáltott a fiatal­
emberre, hogy azonnal hagyja el a ket­
recet. Az állatszeliditő ugyanis azt hitte, 
hogy őrült ember nyomult be a ketrec­
be. Jim Lange sietett kijelenteni, hogy 
nem véletlenül került be és nem is Őrült 
meg, hanem azért jött, hogy széjjel tép es­
se magát a tigrisektől. Amikor erre az 
átlátszóik! itő be akart menni a ketrecbe, 
hogy kicipelje a fiatalembert. ez revol-

London, aug. 29. A francia katonai ha­
tóságok az utóbbi időben rájöttek arra, 
hogy a francia kommunista párt utasí­
tás! kapott Moszkvából arra nézve, hogy 
a i! uncia kommunisták mind e. no Ivat dol­
got, ami a mozgósítási tervekkel, általá­
ban a francia hadsereggel összefüggés­
ben van, közöljék a pártvezetőséggel. Ez­
zel Szovjetoroszorszag nyilvánvalóan azt 
akarja elérni, hogy a francia hadsereg 
szerezetébe és terveibe sokkal jobb bete­
kintést nyerjen, mint az eddigi kémkedé­
sek réven lehetséges volt. De nemcsak ezt 
akarja elérni a szovjetkormány, hanem 
történelmileg egészen uj módszerével 
véghez viszi azt, hogy egy idegen állam 
hadseregében egy külön, saját hadsereget 
is létesít. Hír szerint a szovjet a szerzett 
mformációkat ráadásul eladja a német 
radikális nacionalista pártoknak, hogy 
igv egymás ellen uszítsa a két országot, 
amely esetben könnyűszerrel boisevizál- 
h at nil úgy Francia, mint Németországot.

Legújabban viszont az angol kormány 
jött rá, hogy a szovjetitormány teljesen 
hasonló módszerekkel igyekszik aláak­
názni az angol hadsereget. Az angol kor­
mány kezében von a moszkvai cseka- 
í önök ség egy e-rre vonatkozó utasítása, 
-amely egészen rendkívüli dolgokat tartal­
maz.

— Különös figyelem fordítandó —- írja 
elő az utasítás — az az ifjú munká­
sokra, akik szolgálni . .gmik a hadsereg­
ben. Elő keli őket készíteni arra, hogy ők 
a forradalom propagálói a hadseregben. 
Külön kurzusokat és lapokat kell lefesi-

Iteni, azonkívül pedig minden csapat test­
nél meg kell szervezni egy összeesküvő- 

• csoportot, amelyek összeköttetésben van- 
1 n&k egymással és gazdasági elégül ellen­

séget keltének a katonák között, és izgat­
nak a tisztek ellen. A legfontosabb azon­
ban, hogy egy külön kommunista fegy­
veres erő létesüljön a hadseregben, ame­
lyet alkatom a dián fel lehet használni.

A szovjetnek ez »íz akciója katonailag 
szorosabb nexusba hozta Angliái és Fran­
ciaországot és ezzel magyarázható, hogy 
a rajnai francia hadgyakorlatokon egy 
angol lovashadosztály is résztvett, ügy 
francia, mint angol részről aizt szeretnék 
most látni hogy Németország is cs a ill­
ik ózzák önként az általuk alakítandó an- 
tibolsevisti fronthoz, - -

vásárlás bizalom dolga
Ha jó bútort akar venné ne sajnálja az li*at
glares vásárhely r6
iTg,-M-*4re9í ás tekintse ”ieg

Székely is Réti
Erdély részi Bútorgyár Rt, hataímas raktárait.
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kolozsvári pénzügyigazgatóság megszünteti
a „családi“ árveréseket

(Cüd-Kolozsvár. augusztus 29. Az ül 
Kelet tud.) Az utóbbi időben számos 
panasz érkezett az ipar és kereske­
delmi kamarához, amelyben több ko­
lozsvári kereskedő falhivja a kamara 
figyelmét arra. hogy az egyes hatósá­
gok által elrendelt árverések követ­
keztében a kereskedők jekimtös káro­
kat szenvednek. A hivatalos lapban kö 
zölr árverési hirdetés ugyanis nem ele­
gendő ahhoz, hogy kellőképpen felhívja 
u elárverezendő cég hitelezőinek fi- 
jpiedmét az árverésre s igv ez a leg­
többször szűk családi körben zatlik le. 
u eredménye pedig annyira jelen ték- 
jo'en. hogy a pénzügrvigazgaióság ma­
ga is csak alig tudja megkapni követe 
lését s a több százezxr lei értékű árut 
a rokonok potom áron vásárolják meg. 
akik valószínű, hogy az árverés után

ismét visszajuttatják az árut az eHáriw 
rezeit rokonnak.

Dumitriu pónzügyltfazgatő lapunk 
munkatársának kijelentette, hogy meg 
fogja tenni a kdlő intézkedéseket arra* 
vonatkozlag. hogy az egész közönség 
informálódjék a kitűzött ámenésekről! 
és hogy azoknak megtartása igv reáli­
sabb eredményeket hozzon

fízideig az árverési hirdetményeket

csupán három helyen, a pébtttigyigaz- 
gatóságnál éa a két városi adóhivat ak­
nái függesztették ki. A jövőben a hir­
detményeket az ipar és kereskedelmi 
kamaránál is ki fogják függeszteni, de 
ezen kívül a pénzűgyigaeigatóság meg 
fogja találni a módját amtnak, hogy m 
árverésekről az elárverezendő keres­
kedők hitelezőit is értesítse levélben, 
vagy a lapok utján.

Nagy sikerrel vetíti a szexen legnagyobb filmjét, Eugen Síién iüres regényét |

A bolygó zsidó
fílmxilnhil ü. részét — Főszereplők Gabriel Gabrio, Claude Marcelle, Andre Marnay

II. rész még péntek, szombat 
Előadások kezdete: 5, fél 8 és fél 10 órakor

„A közös érdekek ésa közös veszedelmek köze­
lebb kell hozzák a magyarokat a románokhoz"

Berzevtczy Albert szenzációs nyilatkozata a német lapokban
Dióiéra professzor támadásaira

Berlin, augusztus 29. Az interparla­
mentáris unió üléseinek lezajlása után 
feerzeviczy Albert magyar delegátus, 
a magyar tudományos akadémia elnö­
ke. fogadta a német sajtó képviselőit, 
akik előtt nyilatkozatot tett Dm vara 
román professzor magvanetienes tárna 
dúsaira. Berzeviczv nyilatkozatát fő­
leg azért tette meg. mert az interoar- 
ianfmtáris unió konferenciáján már 
nem volt alkalma válaszolni Diuvara 
támadásaira.
•' tBerzevlczy nyöatkozatábrjn Diuva­
ra azon állításán cáfolja, mdv 
szerint Magyarországnak 850 fizer fö-

I nvá katonája van. holott tud3a az 
egész világ, hogy Magyarországinak 
még a békeszerződésben megengedett 
számú katonája sincsen, nincs ‘nehéz­
tüzérsége. egyetlen katonai repüiőaé- 
pe, vagy t^kia. Magyarország úgy­
szólván semmiféle modern harciesz- 
kóz-zel nem rendelkezik, úgyhogy nem­
hogy támadó háborút hanem még vé­
delmi háborút sem folytathatna. Ma­
gyarországot lefegyyexeztcic. védelem­
re képtelenné tették* * mégis azok. a 
kiknek területein s’ok magvar él. Ma­
gyarországot nevezik a béke veszé­

lyeztetőjének. WfHvr"
Berzeviczv végül kijelentette!, hogy 

dacára a sújtó sorsnak, mdv Magyar- 
országot érte, dacára a vele szemben 
tanúsítóit! barátságtalanságnak). Ma* 
gyár ország tisztában van azokkal a 
nagy közös érdekekkel s közös vesze­
delmekkel, melyeknek a magyarokat 
és a románokat egymáshoz közelebb 
kell hozni ok és ki kell b ékíteniük egy­
mással. Ámde ez a közteáedés és kibé­
külés lehetetlen addig, mig Románia 
nem változtatja meg Magyarországgal 
szemben tanúsított poétikáját.

eel

il paktum aláírása nt&n derült M# hpßj Fr
ezévi költségvetésében syelcmlSlié Eenttal többet

irányiéit elő kstGüai cólekra
Píris, alig. 29. A Kellog-paiktn-m aláirá 

sa után a világsajtó éhe aken kommentálja 
a paktum jelentőségét, illetőkig jelenték­
telenségét. Különösen a francia sajtó 
foglalkozik behatóan a béke-paktummal, 
amelynek kapcsán a Petit Párisién isr 
meneti a Times washingtoni levelét, a 
finely szerint az amerikai szenátus az 
szzél ellentétes hirekkel szemben, min­
den valószínűség szerint ratifikálni fog­
ja \ Kell og-p aktu m ot.

A Malin szerint a francia kamara az 
ülésszak megnyitása után rögtön végre 
fogja hajtani a Kellqghp»ktium ratifiká­
lását, amelyet csupán formaságból fog* 
Rak beterjeszteni, hogy a szerződésnek 
nagyobb súlya legyen, mint a locarooi 
egyezménynek volt.

nzzel egyidejűleg Londonból jelentik 
^ a szenzációs hirt, hogy etgy, a Daily 
Teiegraphoz intézett névtelen levél arra 
ügyelmezteti a lap szerkesztőségét, hogy 
í paktum aláírását megelőzőiéig közzétett 
francia költségvetés & jövő évi katonai 
kiadásokra nyolcmillió fonttal többet 
irányzott elő, mint az előző években. 
«Tanciaország keleti határainak meg­
erősítésére is roppant összeget irányzott 

amivel szemben Németország tolj®*

sen le v^an szerelve, mert a locarnoi 
paktum a francia biztonság szolgálatá­
ba állította Anglia as Olaszország teljes 
haderejét es végül a Kelloff-pakturn örök 
re lehetetlenné teszi a háborút Francia- 
ország és Németország között. Ilyen kö­
rülmények körött növeli mégis Francia- 
ország nyolcmillió fonttal hadi kiadá­
súahelyett., bogy végre a saját lesze­
relésére gondolna komolyan.

Az ©?3S2 sajtó gsr ycsaaIr a Keilog-pa^Symröl
Mosskva, aug. 29. Az egész szovjet- 

sajtó gúnyos hangon kommentálja 9 
Kellog-paktumot, kiemelve., hogy hiú re­
ménykedés ezt a paktumot, a béke hajna­
laként üdvözölni. A lapok hangsúlyoz­
zák, hogy a szovjetkormány semmi szín 
alatt sem írja alá az üres szerződést.

Londoni jelentés szerint a Daily ex­
press arról értesül, hogy a pápa fontos 
okmányt készít elő. amelybeTia. Kellt>g; 
paktumhoz való közvetett hozzájárulását 
adja, de fenntartja a szentszék elsőb 
ségi jogát, arra, hogy ebben a kérdésben 
kezdeményen® legyen.

Genf„ au®, 29. A Leaeerelésí tánottság 
-ülésón Sorai lengyel delegáfcua, Anto*

J niade román delegátus támogatásával 
kérte, hogy a fegyvérgyártásról kötendő 
konvencióba vegyék fel azokat a fentar- 
tásokat, amelyeket a fegyverkereskede­
lemről szóló szerződésbe annakidején 
Románia javaslatára felvettek. Ezek 
szerint a konvenció nem kötelező az 
Oroszországgal szomszédos országokra 
nézve mindaddig, amig az ^yezményt 
Oroszország is alá nem írja.

minden francia katona egy­
úttal Angisa katonája is
'Newyork, aug. 29. Az angol és francia 

kormány között létrejött legújabb kato­
nai egyezmény módifölött izgatja az ame 
rikaa közvéleményt. Az egyezményről 
tudvalevőleg eddg sem az angol, sem a 
francia sajtó nem közölt részleteket éa 
általános vonásokban csak annyit lehe­
tett megtudni róla hogy a konvenció alap 
ján a légi és vizi flottát közös parancs­
nokság alá helyezik. Az egyezmény kü­
lönösen az amerikaiakat érdekli első­
sorban, tekintve, hogy az Unió közvéle­
ménye az egyezmény mögött a két or­
szág vitógihegemómárai való törekvését 
véli látni. A nagy newyorki lapok tehát 
hiteles adatok megszerzésével bízták

meg londoni tudósítóikat. A „NewyofH 
World“ cimü hatalmas napilap az el­
múlt vasárnap végül bejelentette & nagy 
szenzációt. Londoni munkatársának 
ugyanis sikerült egy, a paktumra vonat­
kozó levelet megszereznie, amelyet 
Chambertain intézett Briandhoz. Az új­
ság bejelenti, hogy munkatársa ezt a le­
velet bemutatta a londoni külügyi hiva­
talnál, ahol aaonban tartózkodtak min­
denféle nyilatkozattól és kommentártól,
A leyél ez óv julius 23-ánól datálódik. 
Chambertain megállapítja a levélben, 
hagy a flottaép ibésre vonatkozólag mái 
megtörtént az angol-francia egyezség.

A brit és a francia flotta összes disz 
pozícióit ki kell cserélni a két állam 

hajóhadának admirálisásoi között.
Chambertain levele ezután azokkal aa 

alapelvekkel folalkozik, amelyeknek irá- 
nyitaniok kell a két szövetséges államot 
a teaigeri haderők tekintetében. A levél 
hangsúlyozza, hogy ez a tény a vüágbéke 
fenntartása érdekében történik és ennek 
a megállapodásnak ugyanolyan alapokon 
kell nyugodnia, mint amelyeken a Nép- 
szövetség megteremtése nyugodott. A 
két flottának ki kell dolgoznia egy teljes 
programme* az Atlanti- és Csendes óceán 
vizem való együttműködésre

A két flottának az a közös feladata? 
hogy védje a Csedes óceán tengeri

(útjait és partjait Kínától egészen a 
Vörös tengerig.

Megállapodás történt aa Atlanti óceánon 
, és a Földközi tengeren való együttmökfl 

dés tekintetében is. A Földközi tengeren 
a francia flotta védeni fogja a tenger 
nyugati részér© eső vizi ut&kaí és parto­
kat, a keleti rése védelme viszont aa an­
gol flottára hárul, kivéve Grbratóált éa 
Szíriát A konvenció elismeri, hogy 
Angliát különös érdekek fűzik Gibreitál- 
hoz. mig Franciaországot érdekei Szíriá­
hoz kapcsolják.

A francia és angol kormány tagjai kö­
zött teljes egyetértés uralkodik a felett
hogy mindkét állam légi flottájának szak 
értői kell, hogy állandó kontaktust terk 
sanafc femtn ejgymással. A közel és távol 
kelet helyzete szükségessé testi ugyanit 
.— mondja továbbá a konvenció hogy 
Anglia és Franciaország között szükehb 
és gyakoribb eszmecsere történjék. Ha 
Olyan esemény adódna, amely alkalmas 
a' világbéke veszélyeztetésére, akkor a 
két kormány afelett tanácskozik, hoz­
zon-e határozatot egy kölcsönös akcióról. 
Az akció arra vonatkozik, vájjon meg 
kell-e előzni annak i hatalomnak táma­
dásait, amely francia vagy angol kor­
mány véleménye szerint a béke megbon­
tja. A konvenció főcélja azxxiban a 
Népszövetség és békéi)íróságok elveinek 
érvényesítése. A mai adott helyzetben - 
mondja tóvát>bá a konvenció, az an­
gol francia megáiapodás esetlen utj9 
a háború elhárításának. A tanácskozáso­
kat, amelyek a két kormány között le­
folynak, nem szabad ugy felfogni, mint­
ha akár Franciaország, akár Anglia 
minden további nélkül kötelezve lenne 
szövetségesének1 fegyveres segítséget 
nyújtani, va'gy háborús konfliktusok ea® 
tsén együttműködni.

A „World“ a levél közlése után meg­
jegyzi hofgy amennyiben a paktum létra 
jött és a levél nem apokrif, abban aa 
esetben minden francia katona\ egyúttal 
Anglia katonája és minden angol matróz 
egyúttal Franciaország matróza.

Ä bolygó zsidó
Eugen Sue világhírű regénye két 
hatalmas kötetben - 400 
kapható az Uj Kelet könyvosztl-ban

— Szerencsétlenül Járt munkás. Tea 
pap este a íröröjr keleti katedráik 
építésénél súlyos szerencsétlenség tör- 
tétiti, amelynek Kovács Qyörsry napsza 
mos esett áldozatul. A munkás lezu­
hant az. építkezéshez emelt faépítmény 
rőt és súlyos sérüléseket szenvedett. A 
icétemeHetnvi magaságból lezuhant em* 

I bért a mentők szállították a kábákéra. 
ÁHapoita veszélyes.
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INNEN-OF1NAM
REPÜLŐGÉPÜKKEL üldözik az

ITALC SEM PESTEKET. Amerikában 
egyre tart a nedvesek és szárazok között 
terű harc s egyre keményebb, könyörte­
lenebb lesz.

Nemrégiben az történi hogy a Broad- 
w&yr. Newyorkban a rendőrség rátett-, a 
kezét agy elegáns bárrá. De a szárazföldi 
eerdőrség már nem bír a nedvesekkel. 
Ast tér ezik, hogy a jövőben az rtaJcssm- 
pészák&t- repülőgépekkel üldözik.

Ezeknek a repülőgépeknek fökep az 
lesz a hivatásuk, hogy leiden wsék a tit­
kos szeszfőzdéket. Ezért gépfegyverekkel 
látják el őket. A repülőgépen egy pilóta 
ül s egy felderítő tiszt. Már nem is sej­
tik.' hogv hol működnek a titkos szesz­
főzdék. de nagyon bajos rajtuk ülni, 
mert a nedvesek szemfülesek, v:gyázatio- 
B&k. Amennyiben tetten érik őkel a rend- 
Crség működésbe hozza a gépfegyvereket.

Csakhogy % nedvesek nem oly könnyen 
ad: nr-r magukat, azok is erős szerv-e­
setet alkotnak s már gyűjtik a muníciói 
hogy védekezhessenek a légi támadás el­
len.

•

A FÖLD — LAPOS ÉS MOZDULAT­
LAK! Volíva ur, a Zion City (Illinois) 
aaeíiemi es pénzügyi vezetője, Hajóra 
fiaállt Amerikában, hogy a régi világba 
jöjjön. Utjának célja egyszerű: be akarja 
bizonyulni, amit mind 9 prédikált, hogy 
& föl a lapos és nem gömbölyű, amint 
asfofiicte tévesen tanítják az iskolában.

Ez az ut szamara két o-kból volt fölöt­
tébb sürgős: először a zárt, mert Voliva- 
ur kiset idős. másodszor pedig azért meri 
a vliág még esak hét esz/Lendeig íwg áll­
ni, azután föltétlenül megs am miaui, 
euDaennytben & bűnös és hitetlen emberek 
kötboi: nem tartanak büxi bánatot. Valivá 
ur tehát izáti rártdul Európába, hogy első­
sorban beigazolja a föld lapos ée moz­
dulatlan voltál, másodsorban pedig azért, 
hogy penitenciára buzdítsa a minden 
jótól elrugaszkodott hitetleneket.

Véleménye szerint a föld egészen biz­
tosan lapos, mert ha gömbölyű volna, a 
via íecsiurogna róla, másik rögeszméje a#, 
hogy a Nap forog a Föld körül s nem 
m-egiondríva. A Nap nincs olyan távol, 
.■ódik, hirdetik, hanem pontosan 4320 ki- 
. _> méternyi 1 e.

Kőtniverlő bolond Voliva ur? Nem tud- 
'juk Egy koló iiát alapított, a Zion City* 
melynek 6000 hive van 5 az ő vezetése 
ala»t dolgoznak, a sivatagot pár év alatt 
paraifcse innia alakították át. a földeket 
megro ívelték, ipartelepeket létesítettek, 
melyek több’ millió dollárt érnek. E kis 
gyarmat lakói térti leg lelkileg boldogok, 
afféle szocialtoxikus, vallásos hitben él­
nek me’*r biztosit]a közöttük a teljes 
összetartást és egyetértést.

NYELVLECKE. Két angol tiszt belép 
egy vendéglőbe, leül aa asztalhoz egy 
Bzekállas öreg ur -közelébe, aki szivart 
szív s láthatókig fülel ama, amit a tiszták 
bp szélnek.

Az egyik tiszt így szól a társához:
— Jack- is mindjárt jön.
Erre a komoly idegen kinyitja a szá­

jé! - hibás angol kiejtéssel, de a legna­
gyobb nyugalommal és hangosan ezt 
mondja :

— Én jövök, te jössz, ő jön, mi jövünk, 
ti jöttök, ők jönnek.

A tiszt elhül s az idegen felé fordul :
— Bocsánat, hozzám beszél?
— Én beszélek, te beszélsz, ő beszél, 

mi beszélünk, ti beszéltek, ők beszélnek.
— Hadd ezt a szerencsétlent — szól a 

másik tiszt a társához, nyilván örült.
Én őrült vagyok — ragozza az de* 

gén rendíthetetlenül — te őrült vagy — 
és így tovább, végig.

— Ez már mégis sok — forty&n fel á 
tiszt. — nem látja, hogy katonákkal vari 
dolga? Ha nem hagyja abba, azonnal 
kardot rántok.

Én rántok te rántasz, ő ránt, mi 
rántunk, ti ráintotok, ők rántanak:.

— Azonnal menjen ki innen — rival! 
rá a tiszt.

— E11 megyek, te mégysz. ő megy —
< buzgón ragozva kiment az idegen.

HÓFEHÉR FOGSOR

SARGPS

Künn meg . 4;-a a tiszteket a vendéglő 
elolt. Amikor «zok ki jóitok, isméi utá­
nuk ment ellesve szavaikat, i«..hihetet­
lenül ragozott Erre az egyik kirántotta 
a kardját és rákiabah:

— Nyomban átszűröm, ha nem hall­
gat.

— Én hallgatok, te hallgatsz — stb. stb.
A tiszt nem tudta mire magyarázni a 

dolgot. töi< németséggel megkérdezte 
tőle. hogy beszel-e németül. Az idegen a 
legnvájasabban így szólotí:

— Igenis. A nyelvtan itóm lelkem re 
kötötte, hogy míg itt vagyok, ragadjak 
meg minden alkalmat, figyeljem meg a 
londoniak kiejtését és ragozzam az igé­

ket. Hát én ragoztam.
A tisztek ezt tudomásul vették és ka­

cagva. távoztak a Regent Street irányába
*

A ZSEBKENDŐ FÖLFEDEZÉSE. Egy 
olasz orvosi folyóiratban ezi olvassuk:

— A zsebkendő immár nélkülözhetet­
len ruhadarabunk, de ha egészségügyi 
szempontból tekintjük, be kell vallanunk, 
hogy a legnagyobb képtelenség, melyet 
a kultúra teremtett...

— Ezt a nézetet — folytatja a eikkiró. 
— minden orvos kénytelen elismerni. 
Zsebkendőnkben állandóan Elraktároz­
zuk, s magunknál tartjuk a baktériumo­

kat. D* hm elvetjük, mit kaphatunk he­
lyébe?

— Kétoégtielenül legokosabban cselek* 
szenek egészségügyi szempontból a ja­
pánok, akik papír zsebkendőket haszi iái­
nak. melyeket azonnal eldobnak, mi helyi 
1 , ük fújták az orrukat, A cikkíró azt
indítványozza, hogy ezt a rendszert töké­
letesítsük e alkalmazzuk a modern elet 
kovvU ’menyeihez.

— Ha az uccák. villamosok, kávéházajf 
tele volnának ilyen eldobott papira b- 
fce-miőkkek az még nagyobb veszed eh ,4 
jelentene a közegészségre. Ennélfogva 
apró papírzsebkendőket kellene gyártag 
nurrk. puha s vízhatlan papírból, melyet 
tucatjával árusítanának, borítékokban. 
Ez a boríték két részre lenne osztva: az 
egyikben az uj zsebkendőket tartanánk, 
a másikban a már használtakat. Miután 
a boritok mentetne használt zsebkendők* 
kel. azt bezártam bedobnánk az útteste­
ken, kávé-házakban felállítandó gyű 115* 
szekrényekbe.

Aki elolvassa ezt a cikket, melyet egy 
in dós orvos irt. az az okfejtése nyomás 
tökéletesíti találmányát. Arra gondol, 
mennyivel helyesebb volna, ha ezeket a 
zsebkendőket nem papírból, hanem vá­
szonból készítenék, melyeket időnként kf 
is lehetne mosni

Szóval — fölfedezi a vászon zsokén*
döf!
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Genf, augusztus 29. A Népszövetség- 
mellett működő Munkaügyi Hivatal rö­
videsen érdekes tanulmányt hoz nyilvá- 
noságra, aunely az újságírók életkörül­
ményeivel és műnk ateli esitményükhöz 
szükséges feltételekkel foglalkozik. A ta­
nulmány legeisösorban az újságírásnak 
a modern időkben való állandóan nö­
vekvő fontosságát hangsúlyozza. Ezt a 
fontosságot az újságok és folyóiratok 
fantasztikus méreteket öltő szaporodása 
igazolja, A tanulmány részletes statisz­
tikákat közöl az egyes államok lap állo­
mányairól. Eszerint Németországban 
8812 napilap és 4309 hetilap és folyóirat 
van- Belgiumban 1106 újság jelenik 
meg. Kanadában 1500 időközönként 
megjelenő lapot nyomnak. Kínában több 
ezer; Spanyo i 01 -zágb&n több mint 2000 
újság kerül nyilvánosságra. Dániában a 
750 hetenként és havonta megjelenő fo­
lyóirat mellett 320 napilap van, össze­
sen 1 millió példányszámban. A horribi­
lis szám szerint Dániában minden em­
berre jut egy lap.

Az Egyesült Államokban 2400 napi és 
14 ezer hetilap van. A napilapok pél­
dányszáma az Egyesült Államokban, az 
utóbi években hallatlan fejlődésen ment 

; keresztül. 1914-beti a napilapok 28 millió 
I 700 ezer és 1923-ban már 35 millió 760 

ezer példány számban jelentek meg,
! 1923-ban az újságíró ipar az Egyesült 
; Államokban 10.267 vállalatban Össze*
! sen 238.550 ‘alkalmazottat foglalkoztaj- 
j tott. Franciául szagban egyedül Párás­

ban 100 napilap jelenik meg. amelyek 
j közül néhánynak a példány szám a az 
! 500 ezret is meghaladja. Nagybritániá- 
I ban 2400 napilap van, amelyek közül aa 
í egyik 1 millión felüli példányszámot 

mutat feli- Svájcban mintegy 2000 napú 
lap és folyóirat van. Csehszlovákiában 
ugyancsak 2000, amelyek közül egyedül 
Prágában 710 jelenik meg.

A láp vállalatok ezekben az országok­
ban fantasztikus jövedelmeket hajtanak 
be. Maga a hirdetés rovat olyan jövedel­
meket hajt, mely szinte elképzelhetetlen­
nek látszik. 1925-ben az Egyesült Álla­
mok hírlapjai 750 millió dollárt in­
kasszáltak apróhirdetésekből . Az egyik 
francia napilap hirdetési oldala 5 millió 
frankot jövedelmez. Az angliai lapok 
hirdetési jövederne az 1926-os évben 1 
milliárd 550 millió arany font volt.

E hatalmas összegek elérésében az új­
ságírásnak kétségtelenül segédeszközei a 
fejlett nyomdatechnikai lehetőségek vol­
tak- Ha a lapvállálatek nem is mindem

total jelentése 
1 helyzetéről

államban érték el a maximál« teljesít­
ményt, a nyomdatechnika már miiidemíflt 
egyike a legtekintélyesebb iparágaknak, 
mely az újságírás számára nagy fejlő­
dési lehetőségeket nyújt.

A Munkaügyi Hivatalnak az újság­
írásról szóló tanulmánya részletesen 
foglalkozik az újságírók helyzetével. Meg 
állapitja a tanulmány, hogy egyelőben 
B lapvdiaiatok é$ a lap fejlesztési lehető­
ségek növekedésével az újságírók hely­
zete nem javult arányosan. Az újság­
írók elé egyrészt a rohamos fejlődéssel 
járó teljesítményi igények, másrészt a 
háború utáni gazdasági összeomlás-, 
mely egyformán ért intellektuális és fi­
zikai munkást, súlyos nehézségeket tá­
masztottak úgy erkölcsi, mint anyagi

hálálta ZibatoBB I
Bécs, äug. 29. Stanislaus Zilbermann 

bankigazgató öngyilkossága ügyében 
megállapította a nyomozás, hogy abban 
az idői áj ban, amikor Zilbermann a Ho­
tel Imperial egyik szobájának az abla­
kán ut az uccára vetette magát, hozzá­
tartozói közül senki sem tartózkodott a 
szállodában. Jövendőbeli veje, Heinrich 
Landsberg tomasovi nagyiparos éppen 
elment hazulról, hogy Zilbermann orvo­
sával tanácskozzék és információkat 
szerezzen leendő apósának állapotáról 
A feleségét Zibermmn beküldőibe a vá­
rosba, hogy végezzen a számára bizo­
nyos bevásárlásokat. Megállapította a 
rendőrség, hogy Zilbermann öngyilkos­
ságát megelőzően néhány nappal elpani- 
szolta hozzátartozóinak, hogy nagyon 
gyengének érzi magát. Gyengeségére 
való hivatkozással közvetlenül az öngyil 
ko&sága elkövetése előtt bement Lands­
berg szobájába azzal az ürüggyel, hogy 
ott éri piheni magát. Mialatt a leendő veje 
és a felesége, távol voltak, követte el 
azután végzetes tettét.

Az öngyilkos bankigazgató a háború 
előtti időkben rendkívül gazdag ember 
volt. Nagy gyárai voltak' Lengyelország­
ban. palotája Moszkvában ás Varsóban, 
ahol ezenkívül még számos villája ia 
volt. Amikor a bolsevista uralom győ­
zelmet 'íratott és felállították a tanács­
köztársaságot, menekülnie kellett Zil- 
ber marnak. Becsbe utazott, ahol hosz- 
szabb időt töltött, majd később átknbő­

szem pontból- Megállapítja, a tanulmány 
hogy ma joggal beszélhetünk az újság­
írók erkölcsi és anyagi kríziséről.

Az újságírók krízisének megoldására 
pedig a tanulmány érdemes javaslatokat 
tesz. amelyeknek egy részét- csk a messze 
jövő valósíthatja meg. mur egyes kérdé­
sek rövidesen mev-alósi inatok. Ilyenek 
például a* munkaidő és mimkaközvetitéi 
kérdése, az újságírók oigi helyzetének 
szabályozása. amelyek minden valószínű 
sée ^ennt a legközelebb’ jövőben nem­
zetközi megbeszélések 'ángyét fogják Ké­
pezni. A tanulmány az nfellektuéli* 
munkások hivatala mellé egy karnist/ -5 
kinevezését helyezi kilátásba. asncl$ 
mintegy közvetítő szerepet fog játszani i 
Munkaügyi Hivatal és az újságíró szö­
vetség között, A komisszión keres?fül 
fognak a Munkaügyi Hivatalba iutm ii 
újságírók panaszai és követelései. A 
munkaid-5 kérdését egyébként már tol 
is vették a szellemi munkások h’Zola­
s'ám k munkaprogramjába.

idegbaj hsrgettéh a 
angjol baáigazgsíDt
zott Varsóba és újból felküzdötte magát. 
Lodzban megalapította a Bank Prze- 
myslovát, amely azonban jelentéktelen 
bank maradt, és az intern ac ionál is bank- 
vlágban nem nagyon smerték. Az utóbbi 
időkben Zilberm annak valószínű log sü­
lve6 veszteségei támadtak s ezek a vesz­
teségek okozták azt a kedélylehangoló- 
dásái. amely 1 degösszeomlúrtioz vezetett, 
rmjd öngyilkosságba kergette. Marien« 
badban azt tanácsolták neki az orvosok, 
keressen fel egy bécsi id egon'őst es 
Ziberrnann el is ment Poliak professzol 
hoz. aki az* ajánlotta neki, hogy kezel­
tesse magát K attenleutigebc nben. Zílber- 
mann megfogadta az. orvosi tanácsot, el 
utazott Kaltenleutgebcnbe, ahonnan 
tegnapelőtt. Becsbe ment, hogy orvosával 
újból konzultáljon. ,

Az államügyészség, tekintve, hogy 2’1- 
bermann öxigydkossú-a kétségielén, ette 
k intett attól, hogy i mittest ót felboncol­
ják. Az öngyilkos bankigazgató családji 
elhatároz to, hogy Zilbermann holttestét 
Varsóim szállíttatja és ott temetik el. A 
tragikus végű bankvezérnek két gyer­
meke vaw: egy leánya, aki Heinrich 
Landsberg menyasszonyi és egy- ti a. aki 
jelenleg az oxfordi egyetemen tanul. 
Piát táviratilag értesítették tragikus ha­
láláról
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Rabbit választat
Bella prelektas Szatmáron
'.."»frÄnSiiaiÄia•r-

J SatumareSzaimár, augusztus 29 Az „iőo v._, ,..... , .Vl AZ előtt, hogy időközben a hitközségi veze*
töseg is engedélyt kért egy közgyűlés
megtartására és igy attól tart, hogy a
közgyűlésen botrány, vagy verekedés fog
kitörni. Egyébként, — mondotta Bellu

seSe elnökre, mert elnök nélküb*is eg­
zisztálhat, ellenben rabbira szüksége 
van. Ezek alapján megtagadja az enge­
délyt az elnökválasztó közgyűlés meg­
tartására, ellenben megadja az engedélyt 
a I reundék által kért rabbiválasztó köz­
gyűlésre. amelyet a jövő héten fognak

Lvb

Áz
l'j Kelet tudósítójától.) A szatmári rabbi 
választás ügyében újabb fordulat tartja 
izgalomban az érdekelt hitközség tagjait- 
Mint ismeretes, az elmúlt héten a szem- 
hi'íiáíl" kei párt között megegyezés jött 
léire, amelyet azonban az utolsó pilla- 
ív than Fi eund Chain; alelnf'.k fel bori­
iéit ázz,.], hogy a megállapodás aláír sa 
viel váratlanul elutazott. Erre a hitköz­
ség ' czotőségéből épen a Freund-párt 
jjikttaónkus magatartási miatt kilépett 
l.izottv gi tagok a múlt hétét: közjegy zó 
utján felhívták a hitközség vezetőségét, 
ii ;gy sürgősen hívjon össze rendkiviili 
Közgyűlést, amely lemondásuk elfogadá­
sa r ól döntsön egyben pedig az ürese­
désbe u lévő elnöki tisztséget, valamint 
a képviselő testületi tagságokat válasz­
tan ut.ián töltse be.

Tojástánc egy gyülésmgedély körül

A hitközséget vezető csonka képviselő­
it dület, illetve a Freund Chaim kóré 
csoportosult franció, amely most a 
ttayleges hatalmat gyakorolja, válasz 
nélkül hagyta a lemondott bizottsági ta­
gok felhívását. Ez arra késztette a hit­
község tagjainak túlnyomó többségét 
képviselő ellenzéki vezetőket, hogy Bellu 
hőtan vármegyei prefektushoz fordul­
janak os tule kérték a rendki vüli köz­
it • ulet, megtartásának engedélyezését.
Az ellenzék már junius 24ókén akart a 
hitközség \ ezetése körül tarnadt kon- 
Í.itvíus ügyében rendkiviili közgyűlést 
tartani, de annak idején Bellu prefektus 
azzal az indokolással tiltotta be a kato­
nai. és polgári hatóságok által már engo- j vadászruhát, csavaros lábszárvódőt és 
d“lyezett közgyűlést, hogy a közgyűlés j pörge vadászkalapoh viselt. Egyik kézéi 
n:egtartására csakis tőle kérhető enge- í zsebében tartotta. (Valószínűleg, meri 
Hely. Ez a hatásköri érzékenység annak 
idején kellenietlenül érintette az érdekelt 
hatóságokat, aminek most azután meg 
i> lett a következménye-

megtartani.
'Általános az elkeseredés

Bellu prefektusnak a hitközség bel- 
ügyeibe való illetéktelen beavatkozása

prefektus, — a hitközségnek nincs szükr í óriási elkeseredést keltett a szatmári
SBOű rtlnnlrw« ________ £ áll •• 1 a* .. ' ___ • 1 / .. 1 V_.fl -- n 11 ... * 1 t ___ rízsidóság körében. Bellu prefektusról 

eddig is köztudomású volt, hogy haté­
konyan tá mogatta Freundék diktatórikus 
politikáját, holott ez megengedhetetlen 
túllépése a törvényben körülirt hatás­
körének. Nem hisszük, hogy Dúca bel­
ügyin iniszer el lesz majd ragadtatva

szatmári reprezentánsának súlyos bal«, 
fogásától ha teljes részletességében eléje! 
tárják Bellu prefektus érthetetlen szere* 
pót. A szatmári zsidóság energikusan, 
tiltakozik az illetéktelen beavatkozás 
miatt és bár Szatmár messze van Buka­
resttől, igyekezni fog, hogy az ország 
illetékesei tudomást szerezzenek erről 
a botrányról- Szatmár zsidósága, amely 
pedig lojálisán és egy jobb óra beköveíke 
zésének reményével fogadta Bellu pre-., 
fektust, nem tudja megérteni, milyen 
címen és milyen magasabb érdekekre 
való tekintettel akarja Bellu Stefan pr<j*. 
fektus az előző választáson megbukott 
rabbit mindenáron ráerőszakolni a szat­
mári ortodox hitközségre. Lépések tör­
téntek abban az irányban, hogy erről a 
párját ritkító közigazgatási önkényről 
Románia egész zsidósága tudomást sze­
rezzen és egységes fellépéssel tiltakozzon 
a kormánynál Bellu prefektus tapintat­
lan hatalmi túlkapása ellen.

évéiben fenyegette meg a 
algatirót, hogy mindenkit

ha tovább üldözik

sárkány!
Selő,

!Brassó, aug. 29, Az Uj Kelet tud) Nem 
műik el nap. hogy Bálin, a Déli-Kárpátok 
szegénylegénye ne hallasson magáról. 
Legutóbbi fogarasi tréfája után tudósí­
tónk most arról értesít 'bennünket, hogy 
Balant Fogaras közeiében a sávkányi or­
szágúton ismerte fel egy fiatal paraszt- 
leány. Szombat reggel nyolc óra fele, 
amint Grid községből szekerén Sárkány 
felé tartott, a kukoricásból hirtelen egy 
marcona alak ugrott eléje és arra kérte, 
hogy vásároljon számára Sárkányon ke­
nyerei tekintve, hqgiy három napja egy 
falat sem volt a szájában. Az idegen zöld

Hatásköri súrlódások
Bellu prefektus ezúttal megadta az 

ellenzék álta kért engedélyt, de azzal a 
feietellel, hogy azt a szatmári tér pa­
rancsnokságnak. valamint a dési divi- 

Parancsnokságnak is aprobálnia kell- 
A szatmári rendőrség és a sziguranca 
r n emeltek kifogást a rendkívüli köz- 
?vülés engedélyének megállása ellen, de 
i: r pa ran cs n o k ság a júniusi esetre hi*
vat kozva, amikor az általa engedélyező* 
k /.gyűlést Bellu perfektus utólag dez&- 
v;alta- vonakodott hozzájárulását meg- 
íuln;-. í'-rre a közgyűlés előkészítői újabb 
küldöttséget menesztettek a prefektus­
hoz, akit arra akartak kérni, hogy inter­
veniáljon a tér parancs nők Ságnál a gyü- 
1! • engedélyezése érdekében.

A prefektus visszavonja az engedélyt
^ Ad következett be a meglepő fordu- 

*'• Bellu prefektus ugyanis nyíltan 
voSzavonta az előző napon általa kiadott 
engedélyt és megtiltotta a közgyűlés 
^feStartását. Ezt az eljárást Bellu pre- |

meg volt sebesülve.)
A fiatal leány kijelentette, hojgy n:em 

téliét elege! kívánság áitakt mert pár 
napig Sárkányban marad és ezzel to­
vább folytatta útját. Sárkányba azonnal 
a községi bíróhoz sietett, ahol ehnondot- 
ta ;i történteket s miután megmutatták 
Balon fényképét, azonnal ráismert arra 
•aíz idegenre, aki feltartóztatta útjában.

Aznap délután többen is látták a vak­
merő rablógyilkost a környéken. ügy 
látszik szörnyű kínokat szenvedett az 
éhínség miatt. Üldözése közben a sár­
kány"! erdők egyik tisztásán feltűnő he­
lyen egy újságol találtak elhelyezve és 
amellett egy levelet. amely a sárkányi 
járásbirónak volt címezve.

ei a

A levél, amelyet Bálán irt alá, a követ­
kezőket tartalmazza:

„Az üldözőim, akiket te uszítottál 
re ám, m a délután már tizenöt lépésre 
közelítették meg rejtekhelyemet. Hasz­
nálhattam volna fegyveremet, de nem 
akartam. Ha nem hagyjátok abba a haj­
szát, mindenkit agyon lövök, aki elém 
kerül. Bálán!“

A levél elég rendes betűkkel volt meg­
írva és a fogalmazvány is azt igazolja, 
hogy aki irta elégséges paraszti intelligen 
ciával rendelkezik.

A levelet a járási)író a fogarasi pre­
fektushoz juttatta, aki elrendelte, hogy 
újabb hatósági erőket vonjanak be a 
vakmerő rablógyilkos üldözésére.

I1Ü2
lset u

segnez kellett 
1 adósságait

román olimpikonok Amszterdamban?

f-Auis azzal indokolta meg a küldöttség I damba küldeni.

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 29. 
Az Uj Kelet tudósítójától.) Romániának 
az amszterdami olimpiászon való szerep 
lése nemcsak a belföldi sajtónak adott 
akalmat néhány kényes és ki nos kulisz- 
szatitok .szellőztetésére, de újabban a kül­
földi sajtót is foglalkoztatja Megírtuk 
volt annak idején, hogy a román sport 
képviselőinek csak elenyészően csekély 
része vehetett részt az olimpiászon, mert

a négy éven keresztül az olimpiai 
alapra befolyt milliók eddig még ki 

nem derített módon eltűntek-
Az utolsó pillantban sportegyesületektől, 
pénzintézetektől és magánosoktól össze­
szedett pénzek segítségével sikerült egy 
vivócsapatot és néhány atlétát Amszter- 

akik azonban épen a
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megfelelő előkészítés hijján nem tudták 
megállaní helyüket a többi nemzetek 
reprezentánsai között.

Az olimpiai csapat sportszereplésével 
úgy látszik másoldalu tevékenység is 
párosult, amelyről a külföldi sajtó egy- 
része nem a sportrovatban, hanem a bot­
ránykrónikában számolt be. Nem akar­
tunk ezeknek a híreknek hitelt adni, nem 
akartuk elhinni azt, hogy

a román olimpikonok becsapták 
szállásadóikat, hogy botrányt ren­
deztek volna Hollandia fővároséi­
nak uccáin s hogy kellő felszerelés 
híján a publikum nem kis csodálko­
zására egymástól vették át a futó- 
cipőket és dresszeket, amint egymás 

után sorra következtek.
E hírek azonban, amelyeket mi az első 
pillanatban koholtnak és tendenciózu­
sa knak hittünk hivatalos helyről is 
megerősítést nyertek. A külügyminisz­
térium is tudomást szerelt Románia 
olimpiai kiküldötteinek dicstelen szerep­
léséről, amelyről Pamfil Sei earn, a 
„Curentul“ főszerkesztője; a következő­
ket írja lapjában:

„Románia nem volt képiselve az utolsó 
olimpiászon. Nem voltunk képviselve a 
versenyeken, de kiküldötteink voltak. 
Mert kétségtelenül akadt tiz-tizenkét be­
folyásos román, aki szívesen sétált el 
grátis* Amszterdamba. A mi csapatunk, 
amely sportszempont.ból annyira disz­
krét és annyira láthatatlan volt, mégis 
felejthetetlen nyomokat hagyott maga 
után, amerre csak elhaladt; annyira; 
hogy .................„_i._ .ki.) ....

az amszterdami román követségnek 
kellett közbelépni, hogy e nyomokat 
eltüntetni próbálják, kifizetve a meg­
csalt kereskedőket és a rászedett 

szállásadókat.
Különböző kisebb-nagyobb szélhámos­
ságok, néhány kihágás és több a közer­
kölcsökbe ütköző merénylet: ime Romá­
nia sportbeli közreműködése az amszter­
dami olimpiászon. Ezek oly tények, ama 
lyek meg nem cáfolhatók- A módról, 
ahogyan mi Kölnben arculcsaptuk ön­
magunkat (Románia ismeretesen nem 
vett részt a kölni sajtókiálliíáson;, tu­
domást szerzett a régenstanács is. Nem 
ismerem ennek következményeit. Aa 
amszterdami diszn óságokról azonban 
csak a kormánynak van tudomása, 
amely nemzeti büszkeségből hallgat és 
malmozik.“

P— Az Uj Kelet nagyváradi fiókkiadó- 
hivatalának vezetője Blum Zsigmond. 
Lakik Rimanóczy-u. -1. sz, (L em.) A 
lap érdekében történő reklamációk id a 
intézendök. Mindennemű hirdetések és 
előfizetések felvételi helve.

—- Vér-, bor és idegbajosok a termé­
szetes «Ferenc József« keserilvlzet 
igen jó eredménnyel használják. Az or­
vosi tudomány legjelentékinvebb elméi 
írják, hogy a Ferenc József víz hatá­
sával minden tekintetben meg varrnak 
elégedve. Kapható gyógyszertárakban 

I drogériákban és füsz-erflziletelkbem.
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— Mária királyné Szováíára érkezik 
Marosvásárhelyről jelentik: Mária •d- 
rálvnt kíséretévé ma Szovamra ér­
kezik- A királyné előreláthatólag E
>2 napot íog Szóvá tán tölteni.

— a berlini román követség esie?yi 
adott a német gazdasági bizottság tisz­
teletére. Berlinből jelenti a Rador hogy 
Petrescu Comnen tegnap a román kö­
vesség helyiségében estélyt adott a bi­
rodalmi kormány gazdasági bizottsága 
nyk és a berlini bankárok tiszteletet e. 
Az estélyen résztvettek Wcismann és 
Prey tag miniszterek. Ritter és Von 
rtemze miniszteri tar.ács°sok. Bretd-
scheid képviselő, gróf Witth..............
Ottó gyáros, a berlini rendőrfőnök és 
Wassermann. Weigelt. ^o!scant. Fiir- 
stenberg, Nathan Sob-enseim. Rosen­
thal. Ritser és Sirmvs bankárok. Az 
estélven Liindberg Göth! operaénekes- 
nő. I>orél 'Handmaim zongoraművész

v BFRLIV am 29 Az UFA filmvMla hat egyik aulomobüja ma délelőtt össze*
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(.Qradea-Na.0 i/várad' aug. 29. Az U) 
Kelet, tud.) A nagyváradi posta 'tisztvi­
selői szerda deleiül óriási megdöbbenés­
sel vették észre hogy a postaépület Borz 
uceai szárnyának phicéjvbőt liab&Liias 
tusit fell eg tör elő. A tisztviselők megdöb­
benése teljesen indokolt volt. mert a pin 

Wnlff ! ecben 14 vaigon szén volt felit almozva, 
j Az azonnal aiáimjrozolt tűzoltóság tel­

jes apparátussal vonult ki a színhelyére 
és megkezdte a szén szétbanyasát. Ükkor 

* már tekintélyes szénmennyiség izzott a 
I pincében, x tűzoltóságnak óriási erőfesz! 
I léseket, kellet1 tennie, hogy a tű a tovább-

és Buica román hegedűművész szere 
pcírek.

Terstyánszkv olimpiai bajnok hol 
nap érkezik haza Budapestre. Buda­
pest fői jelentik: A kardvívás olimpiai 
bajnoka. Terstyánszkv holnap érkezik 
haza Budapestre. Ismeretes, hogy Ter- 
styánszky olimpiai kardiát Rőt berline­
réinek ajándékozta, aki viszonzásul egy 
muzeális értékű, remekbe készült an­
gol tőrt ajándékozott neki.

— Kigyulladt budapesti Váci-ticcán 
egy ötemeletes bérpalota Budapestről

i terjedését meggátolja. Az, égés olyan

veszedelmes szén gáz?!, fejlesztett hogy a 
t,ü • ollósáig csak g4zmaszkekk.il tudta a 
Pincét megközelíteni és a veszedelmes 
égésnek elejét venni..

Szerdán csak a késő délutáni órákban 
sikerüli eloltani a SfBén izzását. amely 
városszerte óriási megdöbbenést, és páni­
kot keltett. A szén meggy utasának oka 
eddig ismeretlen. Az általános rémü­
letre annál is inkább oka volt a lakosság 
nak. mert a pince mellett melyben a 
szén felhalmozva volt. egy gyúlékony 
anyagokkal megtöltött benzin és olaj- 
raktár van. amit csak a pincém keresz­
tül lehet megközelíteni.

♦
#
#
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a vqí’ssí taute:
Észiilni 

falasziatteára
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 29. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet már 
többször foglalkozott azzal az ankét tál, 
amelyet Tömésen belügyi vezérinspektor 
folytat több mint egy hete a kolozsvári

jelents*: M délután kigyulladt a Váci* j városházán. Annak ellenére, hogy a va.- 
ucca 80. számú ötemeletes bérplota te- j rosban. amióta a vezérinspektor inspek- 
főzete. A tűzhöz a rendőrség és a tűz- í ciója folyik, a legfantasztikusabb hírek
ohóság nagyszámban vonult ki s a kör 
nyéket elzárta a forgalom elől. A tüzet 
ezideig még nem sikerült eloJtaírii.

— Eladták a döglött állatok húsát. 
Nagyváradról jelentik: A biharpttspö- 
kii t eh érv ám állomáson tudvalevői eg a 
külföldre küldött élőállatok vonatja! 
futnak keresztül. A vámvizsgálat so

keringenek a tanács feloszlatásáról, a 
városi tanácsosok közömbösen fogadják 
ezeket.

Töméseu állítólag elégedetlenségét fe­
jezte ki a város pénzügyi osztályának és 
adminisztrációjának mükötlésével kap­
csolatban és ezért a. tanács feloszlatását 
fogja javasolni a belügyminiszternél,

rán nagyon gyakran megtörténik hogy | mert szerinte erre a tanács alapos okok- 
egy-két beteg állat elhull az áüomá* i kai is rászolgált.
$on. A döglött állatokat két vámtiszt­
viselő szokta megvásárolni akik állító 
lag csak szappan készítésre használták 
az áltatok hulláit. Utólag azonban ki­
került, hogy az elhullott sertések zsír­
ját szialcmna és zsiradék alakjában a 
két vámtisztviselő piacra hozta és el­
árusította. A vámtisztviselők elhitt 
megindult az eljárás.

Az Ävh a-Barisszia ismerkedési 
estélye. Tegnapi számunkban csak rö-

Bizahnas értesülésünk szerint a Ír
Mm»««MK. >s*-.»-ss5s« see*»5ixíá:

— Bethlen magyar miniszterelnök 
cikke a Newyork limesbe m Newyork- 

1 ból jelentik: A Newyork Times mai 
I száma Bethlen magyar mb.íisztereb 
j nők cikkét Rozii, amelyben Bethlen ki- 
i jelenti, hogy Magyarország nem akar- 
I ta a háborút és csupán kénytelenséta- 
; bői fogott fegy vert. Ezután a forra-

berális párt kolozsvári csoportja ülés 
keretében tiltakozott a jelenlegi tan ács 
kormányellenes működése ellen és már 
interveniált is Lepadatu miniszternél, j 
hogy lépjen közbe a jelenlegi városi ta- j 
nács feloszlatása éjiekében. _ I

A liberális párt hely lesöpört.ja állító- j 
lag már ki jelölte a párt azon tagjait, 
akikből az interimar komisszia fog ki- i
kerülni. . j

Az Uj Kelet munkatársa több városi 
tanácsossal folytatott beszélgetést, akik . 
kivétel nélkül alaptalannak minősítettek I 
a tanács feoszlatásarol elterjedt híreket j 
és azon véleményüknek adtak kifejezést, | 
hogy amennyiben ez megtörténne, az uj 
választások csak a jelenlegi rezsim meg­
erősödését vonhatná maga után.

inpap
zsidó tanuló-f
itjWÉpt

% Az Uj Kelet könyv- $
♦ osztálya a vizsgák al- *
♦ kaiméból az alábbi |
* páratlanul olcsó zsidó o
# könyvcsoportokat bo-* 
J csájtja a tanulóifjúság, , % szülők és tanulók ren- *
♦ delkezésére; ♦
1 1. # 
“ Áf
# Gyuri gróf: (Mesék és tör* J
# térietek zsidó gyermekek J

Tg- :-------------- - t dalmi idők és a megszállás eseményeit
v-ioeji emlékeztünk meg arról a műsor , ismertetj> vég[ü a nemzeti katasztrófa
ről. amelv vasa. nap este zajlott le az j beteljesedéséi vázolja, mely a trianoni 
Aviva és Barisszia szervezetek dele- ; szer7Ödésben nver betetőzést. Magyar 
gátasainak isme edési estélyén. A ; ors2ságot a békekonferenciákon elitéí- 
nivös műsor keretében nagy sikerrel 1 ték hogy meghallgatták volna,
szerepelt Deutsch Dusi. aki művészi: Az Qjcsatojt területek magyarsága 
groteszk táncával szórakoztatta a kö­
zönséget. Hoffmann Baba megrázó 
erővel szavalta el Juda Halévi egyik ;
Költeményét. Ezután Berger Bös-ke és j 
Bernül Ibolyka sok bá.iíal mutatták be ; 
modern tánc-duójukat.. A műsort Lan* j 
dau Adolf .nagyváradi Baris sziámii s j 
mulatságos monológgal fejezte be. A \
Farns szia és Aviva szervezeteik ve­
zetősége ezúttal fejezi ki köszönetét Ko 
tezsvár zsidóságának, az ifjúsági szer­
vezetek dcelgátusai. ak meleg fogad­
tatásáért.

— lilább adatok a nagyváradi ta- 
rásblróságnál történt aktaeltünésekhe?.
Aeikr tette az Uj Kelet, hogy a nagyvá­
radi járásbíróságon az utóbbi hetekben 
több font°s akta eltűnt. Ma dr. Virányi ■ 
niugyvárad! ügyvéd tett panaszt a in- >
Tásbiróságnát. aki hejelen,tette, _ hogv J 
dr T.öwi Móric ügyfelének aktája, a | 
mely mellé egv 25 ezer lejes peresi- | 
tett válttó volt mellékelve, szintén el- ;
Iónt s igv azt nem tehet per-es-itenl. A ] 
natevvá-radi ügyvédek 1 taidföittségÜeg 
fognál tibakozrsi a rossz -adminisztrá 
ciőí bizonyító aktadtiinések elldBx

nem kapta meg önrendelkezési iogáfc.
Váljék becsületére Amerikának, hogy 
nem vett részt ebben az aktusban. Vé­
gül liaiirgsulvozza a cikk. hogv minden­
ki. aki Magyarország helyzetéivel és ■ „ . -szándékával ismerős, annak el teetl is- | ♦ Zengő hdrta. 
mer me, hogy a legelemibb igazság na- : 
rancsolja, miszerint a világháború vég- 5 
zetes következményei ne tegyenek tar 
tósak. Magyarország megérdemtó Ame 
rika rdkonszenvét. de Magyarorszá­
got abba a helyzetbe kell hozni, hogy 
részt vehessen az emberiség érdeké­
ben kifejtendő nagy m tv. ka ban.

. ^ . ____ . ... »» I
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# Kiss jázsef: Yokli (regény). J
# Heine: A bacharachi rabbi. Ti
# Dániel könyve. T*
# Zengő hárfa (zsidó verses»» ^
4? könyv). ^
# Kabhaiisták és csodatevőit,
# Alivchar Schiré Amenu (Iié- T
^ bér dalok). Xs-
#■ A Talmud könyvéből (A T
# hagyomány gyöngyei

$ Ennek a cső- *
# portnak az ára 2 
% az eddigi 310 ^
% Ie| helyett 160 t

Kabhaiisták és csodatevők.

leg wmnk&u
spárga és Röié-áruk gyári lerakata

KirpiiM kellékek. Zsák és gsssywaköksÖMiés
I Betkoriet lézsef, Slaj, Sír. B®o. Msrla S3. Ttielan 8-19. |
in I —ja&asMB eB^ig£saiBäSgs»s«a££^iB^«gaBg3agEi^^
KXH85XKXXK5$55XMHiSeX5e388eXII3i8eXX36K30Be*

Hozainpról mi gonMoioh, |
II ha férjhez adja leányát, kössön §g

IS hoaománvbSz fost fást!! §
S Uj rendszerű, nincs aránylagos fizetés, nincs csoport
i| DáNUBÍA I
I IS román áb.alános biztosító részvénytársaság I. Bäl. gg
s IS F^rdiieand No. 5. Kérjen ingyen ismertetői! %

#
-----o
Goreíikt Cion és a golusz. 2

# Sch. Aiechem •. Leégett ne- T
# mesek. • ^
# Graetz Henrik élete és műkő- J
# dése. ^
#• Dr. Marton: A zsidó nemzet J
# Erdélyben. T
# Fanéin; Utazásom a szent-
# földön. ^
# Palesztina útmutató. T
# Mávtiiar Schire Aménu. T
# Szokolov : Uj zsidó. J
I A 10 könyv 213 lej bolti # 
X ár helyett 90 leibe kerül 4?-
Z (csakis" az összeg és 10 lej # 
T portódij előzetes beküldése # 
Z mellett), #

## Hl.
#
^ Dániel könyve.
0 Gyuri gróf.
^ Zengő Hárfa.
^ Mivchar Schiré Amend.
& A Talmud könyve. J

X Ez a csoport 185 lej bolti ^ 
J ár helyett 90 lejbe kerül ^
J (csakis az összeg és lő iej a 
J előzetes beküldése mellett.^
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— Ezer d< 
híresebb red 
két. Newyorl 
amerikai moT
Ion hozza Ml
scbb rendőri 
A fotográfia j 
bőven ismerj 
eg', más után 

fllmekn 
\"ásj

rí':
aiiioKot

űr * ncl' n{ 
adott életet.]
csemo ■ v bili 
lek a f:bug's 
kért. Az eff\i 
volta az eg*> 
lárért. Az aj 
hogy kutyaj 
csinált a vili

»— Rahbij 
Bánrí \hif\ |
V ílSu D d J
íi VTtuj Zsidói 
gyűlése. A I 
ham elnököl 
gV tiiéSiiCk
rael báinfíyl| 
Lövi visiii 
lőtt. A váial 
Grünwasld Lj 
re a viski | 
lasztotunak I 
beiktatásáról 
dús.

— Mindé*! 
sége, hogv 
kodiék A ei 
nacsadó azt| 
döknek fel 
foglalkozási! 
lvezkedési f 
gyerekeket 
massági via 
azon szakni 
képességei!! 
Erdé%i Zsj 
lasziási Tál 
tézmény inj 
reiKtelkezé.4 
szerdán d.
8—10 óra I 
alatt. (Telel
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Sz ereti-e
a Q¥ érmékét?
altkor Síposnál vegyen neki 
harisny it,' kötött mellényt és 
az égési iskuia-idenyre meg­
szabadult a gondjaitól.

gzetöti-e
salát magát?
akkor Sipoar.ál vegyen ma­
gának és ho/Ukatat tozó.n^k 
h a r is.i vá t, kíHöt t-m H tényt, 
pulóvert, keztyüt, uH és női 
divat cikkeket, csipkét, sza­
lagot, fehérneműt, aisú-trico- 
ruházatot vs mindéi,féle 
rövidárut.

.... v x i-vé-l-E s rendelhet. Meg sem\;jt t ' Pénzt is vissza, d j ..
SÍPOS - CL-Ui

R herd'll nd 8 sz. — Telefon 7-20
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Di Ilii

_ } /AT dollárért adták el a ^ íláa tss
híresebb rendörhutyáiának egyik köly 
ket Newvorkból jelentik Az egyik 
amerikai moziszaklat) egv teljes olda­
lon hozza Flash-nak. a vilae leghtre 
v Vn rendőr kutyájának a lotogratiatat.
\ * gngmfia mellett cikk is van. amdy 
hA-en ismerteti Flash karrierjét. Flasch 
.,r n - I: ón szerepelt a világhírű ame- 

kbe’'. Gazdáia házaikat és 
;Váróit Flash keresetéből. A 

a meglátogatva Tlasht. a 
nősténye négv kölvökpek 

2t. Amikor elterjedt a nagv 
ihre, egymásután jelentkez- 
gvárak a kis kölyökkutvá- 
rryjh filmgyár már megvásá- 
o ik Flasli-kölvldöt ezer dal­
aim rikai riporter hozzáteszi 

hatva még ily cm karriert nem 
a világon.

Kabbh áfasztás 'Bánffyhimyadon.
\ vv.ról jelentik: Az elmúlt 
d Jután zajlott le a bánffyhu- 

iv ad zsidó hitközség rabbiválasztó 
gyii.é-se. A közgyűlésen Berger Ábrá­
imul elnököli. aki bejefc-itette. Itegv a 
u\ mvs.iCK határoznia kell Freund Izr 
rael bár;iiyhunyadi dájan és Grünwald 
Lvvi v isii* főrabbii megválasztása fö­
lött. A választások túlnyomó többsége 
üriiuvasld Lcvire adta szavazatát, mi- j 
re a \ iski főrabbit az elnök roegvá- 

oüaak jelentette ki. Az u.i főrabbi 
-látásáról még nem történt intbézke-

ütiS.
Műid E* szülő legszentebb köteles* 

séve. hogy gyermeke lövőiéről gondos* 
Lőjék A eluji Pályaválasztási Ta­
in- -..du azért alakult., hogy az érdeklő 
d"k! vk íeivüágositást nyújtson az egyes 
í, J uz.ási ágak mibenlétéről, az elhe 
i\.. s kereseti leehtőségekről. a
g verek eket pedig egv orvost és alkah 
n. 'égj vizsgálhat alapján elhelyezi 
az szakmában, mely szellemi és testi 
kére- igeinek legjobban megfelel. Az 
érdé’ i Zsidó Árvagondozó Púlyavá- 
lasznisi Tanácsadója, mim szociális in- 
téznivm" ingyenesen áll az érdeklődők 

Ikezésére a hivatalos órák alatt: 
szerda" d. u. 3—6 és vasárnap d. e. 
B—10 óra között. 9tr. Paris 36. szám 
alatt. (Telefon: 6—74.)

I — Bombákat faláKak az olasz had­
gyakorlatok színterén. Milánóból! je­
lentik: A Moferrato környékéin folyó 

; olasz hadgyakorlatokon amelyeken a 
király és Mussolini is jelien van, egy 

i földműves bombát talált a mezőm. A 
csendőrség erre átkutatta az egész 
vidéket, ahol különböző 'reitekheive­
ken még 16 diramittal töltött, vesze­
delmes bombát találtak. Miegíillapitot- 
ták, hogy a bombákat csak rövid idő­
vel előbb helyezhették el. Széleskörű 
nyomozás indult meg. hogy kikutassák 
kik akarták elkövetni a meréanv-lietet.

I amelynek könnyen igen sok ártatlan
■ ember eshetett v°lna áldozatul.

Titokzatos autőkatansztróta a vises 
rádi országúton. Budapestről jelentik: 
Tegnap délután két automobilom \ iseg 
rúdra rándultak ki dr. Morin lászIó

■ főorvos és felesége, dr. ^zerecsényi 
I : ám dór belügyminisztériumi titkár :szi 
: iágyi László főispáni titkár és Fábián 
; Pálné A másik autóban Puskás Imre,
! Ybl Miklós. Kajaba Mária. Ládánk 
j László főszolgabíró és felesége. Viseg- 
j rádró! Esztergomba mentek, ahová es- 
j te kilenc órakor érkeztek meg. ahol 
! egy vendéglődbe« mulattak s 11 órakor

visszaindultak Budapestre. A solymári 
eiágazodásnál Morm kocsija eltévesz­
tette az utat, míg Puskás autóba Buda 
pestre hajtatott tovább. A soffőr egy­
szerre csak sikoltásra lett figyelmes és 
hátrafordulva azt látta, hogy autójának 
utasai eltűntek. Lefékezett és vissza­
szaladt. Először Kajaba mariát, odább 
Yblt. majd Ladán> inét, végül Ladányit f 
találta meg az utón ájultan és véresen. j 
Lacánypé jegyedül és laszmélerienuil j 
feküdt, mert a lábát törte, A soffőr te- j 
hetetlenül szaladgált a sebesültek i\ö- ; 
zöit Végül egynegyed óra múlva meg 
érkezett az útját tévesztett másik autó

—Eljegyzés. Mantel Bellus Mihaiu 
Vibeazul (Turda) f. hó 26-án tartotta el­
jegyzését Glück Adolffal, Newyoik. 
(Minden: külön értesítés helyett.)

— Sicher Margitkát Orad-ea-Mane el­
jegyezte Fischer Izidor Uvamareról. 
(Miniden különi értesítés helyett.)

Forgács Anna gyilkosa versesköny 
vet akar kiadni. Budapestről jelentik: 
Erdélyi Béla és társai ellen mint isme­
retes — az ügyészség Forgács Auma 
meggyilkolása és más bűn cselekmé­
nyek miatt vádiratot adott ki. A vád­
irat ellet: Erdélyi Béla kifogást jelen­
tett be és a budapesti büntetőtörvény- 
szék vádtanácsa .szombaton kezdte 
rmeg a kifogások tárgyalását. A tárgya 
lásr,a a pestvidéki törvényszék foghá­
zából el övezeti ék Erdélyi Béliát is. aki 
rendkívül elegánsan istent meg és _ a 
folyosón szokott fölényes mosolyával 
köszönígetett az ismerősöknek. Lgy- 
védiét. dr. Gál Jenőt felkérte, hogv 
gyűjtse össze a lapokban megjelent 
fényképeket és a róla szóló cikkeket 
melyeket kiszabadulása után verseivel 
cevütt össze akar gyűjteni. A vádta­
nács zárt ülésen előreláthatólag hét­
főn fogja tárgyalni az ügyet.

«- 6$ StlteflMs
elköltözőn "a Sir- ü ,

itoPB3i].(Fetofí-u.) 3.Sz.
iá

— Huszonöt francia diák érkezőt 
Kolozsvárra. A francia nemzeti diák* 
egyesület 25 ragu csoportja néhány 
nap óta Budapesten, a magyar fővá­
rosban tartózkodik. Budapestről egye­
nesen Kolozsvárra jönnek, ahol szintén 
néhány napot fognak időzni. A Petra 
Maior diákegyesület elnöksége nagy 
előkészületeket tesz a francia nemzete 
diákegyesület képviselőietek a fogad!ar 
fására, akik szept. 7-én énkieznek Ko­
lozsvárra és innen egyenesen Bukat- 
restbe mennek.

*iit
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— Rádión fogják jelenteni az ameri­
kai tözsdejegyzéseket Európának. New 
yorkból jelentik: A Federal Radio Com 
mission csütörtökön tárgyalta a nein- 

az útját tévesztett inasm uuiu , zetközi kvótám egál lapító társaság ja-
melyből a hozzátartozók.sz^iete ! ^

árupiac és a tőzsdei jegyzések anya­
gát közöljék. A társaság azzal okolta 
meg javaslatát, hogy Európa azonnali 
értesítése múlhatatlanul szükséges éis 
kilátásba helyezte az amerikai tto­
dé- és árupiaciizlet javulását. A newor- 
leansi és a chikágói tőzsdék már hoz­
zájárultak az újításhoz és még csak a 
(newyorki tőzsde beleegyezésére van 
szükség. Az angol Rieuter-ügydökség. 
a francia Havas-ügynökség és a miémet 
Wotff-iroda a javasltat elkn szavaztak. 
Szerintük az árfolvamhirszolgálat ed­
digi formájában teljesen megfelel! és rö 
vid hullám utián Európába eäjuttatott 
tőzsdehírek tisztességtelen versenyt 
jelentenének a három társasággal 
szemben, A bizottság a dőnáést «elha­
lasztotta.

í netek között ugráltak ki. Morinné ei 
I ájult, mikor megtudta, hogy húga. ka 
! jaba Mária meghalt. A sebsiiltekkel az 
i autó a Szent János-kórházba, a halott 
I Kajaba Máriával pedig a solymári 
' halottasházhoz hajtatott. A katasztro 
! fa rejtélve megmagyarázhatatlan. íxem 
! az autóban triók, sem a soffőr nem 

tudják, mi képen következtek be a tör­
téntek. Az autót nem érte defektus s 

1 teljesen ép. Ladányi előadta, hogv rm- 
i kor az autó a frissen kövezett úttest- 
j re érkezett, borzalmasan hullámzacu 

kezdett, maid irtózatos lökés d'Eta ki 
őket a kocsiból. Ügy érezte, hogv Pil­
lanat alatt többször megfordult a leve­
gőben és lezuhant. A nyomozás mm<r 
eddig nem oldotta meg a kérdést. Ér­
dekes, hogv az autóvezető Puskas 
mindvégig józan volt. sehol egv csep­
pet sem ivott. Yblt koponyaalatti csont 
töréssel a Szent János-kórházba szál­
lították

Egyszeri proba'r 'szn.- it mecgyöxlribbgy a
Dr. TISCMLER-Creme
jí !»o't8’ké!etess.:b arckenocs. ATiatm^asya- 
gokai nem tartalmaz Kaobatd mindenuti.
Fűteje haS t €P 3 ÍA dt É $3,
jgt?ciggyh- &ftzres

— Nagy müvészest a «Lydó« b'ti,
Szombaton (s,.cntcmner 1-én) gazdas
utasom művészetet rendeznek a Lvdo 
kellemes kertn*. i.v'iségéibeu és táncter­
me bér.. Kézremitködnek: Gedefeaa 
lloHKa és H->i vílh Elza bai enirák Sol* 
t: F'őske sz.r.niiivésznő. Brctán Mik;<^ 
és Chicidean é'iortl operaéöskcsek< 
Darvas Ernő színművész, 'imreza 
tyi és Makkay Juci táncnmvészmőkv 
Doni kozák táncmettős és if ója; Antal 
operai karnagy. Konferálnák Dale» 
Virgil és Gara Ákos újságírók — &zom 
baton délután 4—9 óráig pompás m£ 
sorú gyemiekimnep lesz. amelyen koe 
remüködrek* Rimóczy Vmía, RoTi 
maim Edici. Körösi Muci. r a. Bostdö 
stb. .gyermekpriitiadonnák. Bodo ö- 
zsika. Darvas Ernő és Gara A kos kon­
ferálnak.

N. sssn 2Z „Uj Kgíet“-bsn
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Mióta az „URSUS“ SÖRGYÁR Részvénytársaság aCzeü-féie kolozsvar-monostori sörgyárát megvette

égi jó monostori sör
mér nem Czfcil sor, hanem

„Ursus”-sör
<41# elnevezés alatt kerül forgalomba. Az ®

' ör* tehát nem tévesztendő össze a „CZ.EL.L.
““a-:
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fi mól otthon
— a mai élet ezer baláf@5)

című könyv, amely a mindennapi élet száz meg száz kér­
désére ad' választ és hasznos tanácsot. Mindenki, legyen 
az bármely foglaikozásu, tartozzék báimely nemhez cs 
korhoz, megtalálja ebben a könyvben mindazt, amire a 
gyakorlati életben, főként az otthonában szükségé lehet.

Egynéhány fejezete:
A gyermek. - A háztartás- - Testápolás. 
A táplálkozás. - Rádió. - Kéalmwnka. 

Háztartási tanácsok stb.
A sok száz. képpel illusztrált munka ára vászonk-ötesben

S60 lel.
Részletes, illusztrált prospektust szívese« küld az Uj Kelet 

köuyvosztálya, Cluj, Str. Baron L. Pop 10*
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Közgazdaság
flégü és félezer vagonnal lesz hevesebb 

az idei cukorgyártás
Erdélyben úgy mennyiségileg, mint minőségileg nagyon

gyenge a cukorrépatermés
(da)-Kolozsvár, aug. 29. Az Uj Kelet 

tud.) A júliusi és augusztusi nagy száraz 
sag következtében a répaterm-es, amely a 
tavalyinál is sokkal jobbnak ígérkezett, 
nagyrétben elpusztult. Tekintettel arra, 
hogy néhány nap múlva a répászedés 
megkezdődik, a terméseredményt niár 
most meg lehet állapítani. Szakemberek 
véleménye szerint, a cukorrépatermés 
sem minőségileg, sem mennyiségileg 
nem kielégítő, különösen Erdélyben, 
ahol 40 százalékkal kevesebb cukorrépa 
termett, mint tavaly. Ami a répa minőse 
get illeti, a visszaesés még nagyobb. A 
régi királyságban jobb a termés, amely

Országos kongresszust tartanak Nagy­
váradon a vendégiparosok. A romániai 
vendéglősök országos szövetsége szeptem 
bér elején országos kongresszust tart 
Nagyváradon. A kongresszus napirend­
jén a vasárnapi munkaszünet, a mérték- 
hitelesítés, záróra, zeneilleték, italmérési 
és uzsoratörvény problémái szerepelnek. 
Igen fontos pontja lesz a nagyváradi 
kongresszusnak az országos szervezet ki­
építése. Hir szerint szó van egy szerve­
zeti központ létesítéséről is, amelynek 
vezetőjévé főtitkári minőségben Szirmay 
Károlyt, az Alimentarea cimü szaklap 
szerkesztőjét jelölik.

Árverési napló: Szeptember iákán fél- 
lizenkettőkor ártejtés lesz a Monitorul 
Ofioláinál 2000 kilogramm ólomhamu 
eladására. Garancia 6 százalék. Az elfo­
gadott ajánlaii jóváhagyásától számított 
15 napon belül az árut ki kell fizetni es 
elszállítani. — Szeptember 5-ikén délelőtt 
tiz órakor, mint megírtuk. árlejtés lesz 
a CFR vezérigazgatóságánál 2 millió ~00 
ez^r darab különféle minőségű és mé­
retű vasúti talpfa szállitásáéa. Szállítási 
határidő 1929 január 1-től június 30-ig. 
lehetőleg egyenlő tételben. — Szeptember 
2:-ikén, tiz órakor árlejtés lesz a nagy- 
ezeberi VT1. hadtest élelmezési hivatalá­
nál 5 vagon finom fehérliszt szállítására 
Az árlejtésen részt venni szándékozók ko 
+r>u.., legalább tiz nappal előbb áru­
mintát deponálni. Garancia 10 százalék. 
— November 2-iká.n délelőtt 9 órakor 
Repsiszentgyöngiv polgármesteri hivata­
lánál árlejtés lesz 263 köbméter épület­
es bányafa. 27.251 köbméter bántott 
bükktüzifa, 16.661 köbméter hántolailan 
bükktüzifa és 8972 köbméter bükkfaág 
kitermelésére. Kikiáltási ár 2 millió 134 
ezer 124 lej.

Hirdessen ar„ ül leletben

csak 25—30 százalékkal gyengébb, mént 
az elmúlt évben.

A gyenge répa termés k'öv etkoztsébctn a 
cukorgyártás is kisebb lesz a tavalyi iá 
ezer 500 vagon cukorral szem Inén, aa 
idén csak 9000 vagonra számítanak. 
Mindamellett aa ország szükséglete biz­
tosítva van, mert íz elmúlt két évről 
5000 vagon eladatlan cukor áll rendelke­
zésre. ami nemcsak fedezi a fogyass 
fást, hanem fölösleg is marad belőle és 
igv’a cukor amugyis indokolatlanul ma­
gas árának emelésére semmi indokolt 
alapja nem lehet.

5aÄSMfc0MHiBsaiLe Bécsi és párisi modell

kalapok
már 200 lel- StikűroÓl St. Memorandum
t«i karhatók I Hűl 7Un?ó)21 Redout
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SZÜLÖK I “IGYELMÉBE
Av iskolaév megkezdése alkalmából 

a FOLTOS RUHÁZATI CIKKEKET 
mélyen Beszállított árban! 

hozzuk eladásba I

Heller & Molnár divatáruház
CLÜ]. Lej

Príma fehérnemű batisztok---------------- 25-29
Kitűnő mosó Voile és Crepe, ruhákra 33
Mosott vastagszáiuvászon alsólepedő nek 35
FshérneműVászon----------------------------- 39
Faplanlepedővászon 180 cm. széles— 130
Pepita intézeti ruhaszövet —------------------85
Intézeti ruhákra tiszta gyapjúszövet - 130
Fiú ruhaszövet I40 cm. széles, tiszta
gyapjú-----------------------------------------------------225
FiU sportruhaSZÖYetgyönyörii mintákban 275
Női spoiiharisnya----------------- 29
Prima musiinharisnya------------- 57
Férfi zoka!------------   15
Fátyolharisnya I-a minőség — — — 87
Gyermek pienihariSByák minden s zám- 
ban, 7 évesnek 22 lej, 12 évesnek 30

500 lejen felüli vásárlásnál l/t dzt szalvétáit ajándékozunk!
Vidéki írerrend« é eket utánvéttel szállítunk

— Haggibbor—Romania 0:0- Biró: 
Boitor. Szerdán este szép és nívós küz­
delem keretében találkozott a két együt­
tes a sétatéri pályán. A mérkőzésen a 
Romania kompletten, a Haggibbor pe­
dig néhány tartalékkal szerepelt, akik 
meglepetésszerűen jól beváltak s igy 
mindvégig méltó ellenfele tudott ma- 
radani a bajnokcsapatnak.

A Haggibbor vezetősége csütörtök este 
fél 10 órakor a City különtermében ve­
zetőségi gyűlést tart. A fontos tárgyso­
rozatra való tekintettel a vezetőség ez­
úttal is nyomatékosan szólítja fel tagjait 
hogy a gyűlésen pontosa« megjelenni szí­
veskedjenek.

A Haggibbor kertiünnepélye szeptem­
ber 2~án. Érdekes eseménye lesz a ko­
lozsvári nyári szezonnak a Haggibbor 
kertiünnepélye, melyre a sportegylet vi­
galmi bizottsága nagy előkészületeket 
tesz. A kertiünnepélyen délutáni és esti 
műsorok kerülnek lebonyolításra, ame­
lyeket gonddal válogatott meg a vezető­
ség. Délután Gara Ákos meséket mond 
a kicsinyeknek, ezután pedig az aprósá­
gok számára szabad színpadot rendez­

nek, amelyeken tehetséges kolozsvári 
gyermekek fognak fellépni. Este a na­
gyok számára rendezett műsoron válo­
gatott művészi számok fogják szórakoz­
tatni a közönséget, majd reggelig tartó 
tánc fogja a nagysikerűnek ígérkező mu­
latságot befejezni. Kolozsvár zsidó tár­
sadalma máris általános érdeklődéssel 
várja a kertiünnepély napját

Vasárnap Újságírók—Nyomdászok. A 
két egymáshoz tartozó társaság: a szer­
kesztőség és a nyomda kerülnek egy­
mással szembe vasárnap a városi sport­
telepen. Mindkét együttes nagy ambíció­
val készül a match re: a sajtó sorozatos 
támadásokat óhajt vezetni a nyomdá­
szok ellen, ezek viszont el fogják szedni 
támadóik elől... a lehetőségeket. Re­
méljük, hogy a barátságos mérkőzésen 
tördelésre nem fog sor kerülni. A mér­
kőzést a Jiul—KMSC mérkőzés előtt 
tartják meg.
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lÉicsöwek
kevéssé használt álla­
potban, nagyobb meny- 
ryiségben olcsó iron

eladók 
a „Gartea HomEfiEiscaH-aál
Strada D »>* obantilor 14—16.

Ortodox izraelita

leütött hoc
ésiíitemáliis
Oradea (Nagyvárad)

SSxanlKMfé~n. fJt Gon­
dos ellátás, sajgóra családi 
neve és, tanári fén yét«, 
oktatás; és testgyakőilad» 
kézftstaika, eene és Wegen 
nyelvek. Komoly érdeklődők- 
set prospektust küld ttok —

német házi nyelvi

Szinháj
A MefiJ

Csütörtök: t sej
gyón oh'sl 
aatszám: -I 

péntek: Hom\ 
tragédia 
osztással, 
árakkal, i 

Szombat: Szel 
első előbcl 
aág fiőszi 
Premif' - I 

Vasárnap fél 
(Operette, j
árakkal. 1 

Vasárnap é*/. j 
dón ság 21 
kai. Sssft]

Vasárnap bán 
a táncos)| 
Ibolya 
Napi béri 

Hétfő: Szereld 
szór. Nap] 
szám: 5.)
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Színház - Művészet
A Magvar Színház műsora:

Csütörtök: i'sokos asszony. (Operette, na­
gyon oksó mozi-hely árakkal. Soro­
zatsz ám: 417.)

péntek: Romeo és Julia. (Shakiespeare- 
tragédia uj bdkmulással, uj szerep- 
osztással. Nagyon olcsó mozi-hely- 
árakkal. Sszám: 418.)

'izomba!: Szeretők iskolája. .Az uj idény 
első előadása. Párisi vigjáóék-ujdon- 
3^g először. Poén- Lili föllépésével. 
Premiert-bérlet L sz. Sszám: I.

Vasárnap fel Ő-kor: Muzsikus Fér kő. 
(Operette, nagyon olcsó mozi-hely- 
árakkal. Ssz: m: 2.)

Vasdrn/rp 6-kor: Szeretők iskolája. (Uj- 
őonság 2-odszor. Rendes helyárak- 
kal Sszám: 3.)

Ya<nr ',: háromnéfryed 9-kor: Marinka 
" ö táncosnő. (Opcre'ite-repviz. Kondor 

Ibolya szerződött tag bemutatkozása 
Napi bérlet 1 szám, A. Sszám: í.)

Héttő: Szeretők iskolája. (Újdonság 3-ati- 
* szór. Napi bérlet 1 szám, B. SovozaH> 

szám: 5.)
TDOOOCuococcoDcncc aeooca oooooo jb

föioallapok |
az őszi és téii saisovtna meg- § 
érkeztek cs o l s £ ö rt kaphatók go

„Intirnmarea Asignratulul“
Első Román Részvénytársaság

Alaptőke 10,000,000 lej
Székhelyt Bucuve$tl, Calea VSctoviei 31. III. emelet

Ing. Torna Gdlcd
volt államtitkár.

M. Cleßanu» építész.
M. Fccsaneanu, ügyvéd. 

n. n. Bánon, ügyvéd. 
Virgil Unkán, építész.

C e
losaf Taxen», nagykereskedő,
könyvelési szakértő, 2 bukaresti 

kereskedelmi kamara tayja.

n as © r

Király dános §
cCluj I5 I

i kOoyvicer-skedeseoen, Főtér' 15. Ciuj 5 j 
I " (Plébánia épület)

Felügyelő bizottság
Blnök Toni Iliescu, ügyvéd, szenátor, a szenátus alelnöke.

Alelnökök
JMavin Seines c ti Teonida Císzccu

ezredes, a bukaresti városi tanács tagja, volt prefektus nagybirtokos
Tagok

Klexantlnu Str 3: Sic eseti,
ügyvéd, volt Iff ovi törvényszéki bíró.

P, P. Petnini, ügyvéd.
JV, Goldnmann, nagykereskedő.
Ing, P. Tvaian Bulandva,

vezérigazgató.
k

V. St&icovici,
könyveié i szakértő, a kereskedelmi 

kamara volt főtitkára.
I. Hbvamavlci,
könyvelési szakértő.

A tűz-, baleset- es élet, valamint mindennemű veszély ellen és csop irt bebiztosí­
tottak érdekei teljes védelmet nyeonck,

K biztosítottak útmutatást, segítséget kapnak, kár esetén pedig specialistá­
kat, mérnököket, építészeket, jogászokat bocsájtunk rendelkezésükre egy jó es igazsá­
gos likvidálás céljából.

s£ bebiztosítottak ezenkívül kár eseten kártérítést és készpénzelo eget kapusit.
A társaság interven á czenki ü! kölcsönös biztosítások esetében, mint például hozo­
mány. halálozás stb. az ország összes biztosítóinál. _

je vidékiek időt és költséget takarítanak meg, ha levél utján fordulnak jiozzank 
és beküldik a- elintézendő aktákat. — A társaság egy speciális szekciót állított fel, 
amely mindenféle \ itás kére és elintézését vállalja bankoknál, hatóságoknál, magáno­
soknál stb.
Ügynököket es képviselőket felvétetne minden városban kévésünk <*
Forduljanak az „Inárnmarea Asiguratnlui“ 8. A-H-kez, C. Vielerlei $1.

fiPRÓHlRDOtSeK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő, jeligés 

I levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250lei, 

előfizetőknek 150 lej.

^bflr-^cno,- cnDDötK»K<tffl3!ÍUM2CODtW33QL X

A színházi ived a hírei:

Szeretők iskolája. Az ui évad első 
Dremierje. a Szeretőik iskolája cím ii 
rendkívül mulatságos. nagyon finom s 
szÉnorkázóar; szellemes francia vígjá­
ték lesz. A Szeretők iskolája a párisi 
évadnak nastv és vorrzó szenzációm 
voit s bizonyos, hogv nálunk is na eV 
sikere lesz. Évek óta nem adták a oá* 
risi színpadokon ennél kedvesebb. el­
ragadott) s ötletesebb vígjátékot. Bu­
dapesten a Belvárost Színházban ad­
ták igen sokszor és isren nagy sikerrel.
A Szeretők iskolájának nálunk szom­
baton este lesz a premierre. Az uj év­
adnak ez lesz az első előadása s egy­
szersmind az első premiérbérlct. Fő­
szereplői; Poór Lili, La ez kő Aranka, 
Marsi Gizi, Petróczi Alice. Székelvhi- 
dv Adnenne. Tóth Elek. Mitiályiiy 
László, Hovkó Ferenc. A Szeretők is­
kolájának második előadása vasárnap 
6 órakor, 3-ik előadása pedig hétfőn 
este tesz. s

Az ui primadonna. Kondor Ibolyka
bemutatkozása. A színház ui operett- 
primadonnája. Kondor Ibolyka, aki bi­
zony;: na c£v csapással íogia meghó;- 
ditani Kolozsvár közönségét, vasárnap 
“síé a Ma rí1 ka a táncosnő reprizében 
f°sr fellépni.

Az utolsó mozihcls áras előadások. 
■Ma este a Csókos asszony cimü őne­
kik holnap este pedití Shakespeare 
Rómeó és Júliája kerül szilire. Mind a 
két előadást nagyon olcsó mozibelv 
árakkal tartják meg. (50, 40, 30. 20 és
10 lej egy-egy jegy).

Az ui énekes bon v ivant. Sólyom 
Ovózö bemutatkozása A László Andor 
megüresedett helyére Sói vom Győzőt 
szerződtette a szí ’ház. Sólyom Győző 
ükit a legjobb hírek előznek meg. k-ed- 
(*eP este a Cirkusziié rceg?n>őbep fog 
először föllépni.

Vasárnapi előadások. Három előadás 
jesz vasárnap a Magyar Színházban: 
j élháromkor a népszerű Muzsikus Fér 

adják nagyon olcsó mozihelvárak-
. ■ ó órakor n Szeretők iskolája című 

j!j vígjáték kerül színre Poór Lilivel a 
•ősze re oben. Este h áromites: vedlölenc- 
;('r cedig a Marinka a táncosnő cimü 
öjberettnek lesz a reprize s ennek az 
el őad ásnák a keretében lép te! először
11 színház uj primadonnája: Kondor
Ibolyka.

r « r s

BZS1S MZ
Ä viSágimdalont 6 e gle 5 esebb alkotásai félársm
Finom papír, gyönyörű nyomás, ízléses kiállítás. Kevés pénzért egy

egész könyvtárat rendezhet be.
Ariegvzékünk a bolti árat, másodsor-bán a szspi. 15-ig érvényes olcsó árainkat tünteti fel

Külföldi írók
Bailion: Egy jó Marika

története 136‘ 
Bjelij: Az ezüst galamb 238

136 — 
153 — 
136 - 
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FHImtat: Ciuj, Btraila VladiiHlresoi (Bibés Heteaim-iitia Ba 19.

SaiíhÉszitöiij
figyelmébe. A ieg- 
kitünőbb sajt a 

schwaizi
tej oltóval
készül. - Hatásos, 
nem romlandó ké­
szítmény. Egger & 
Co. Rt. vegyészeti 
gyár, Ciuj. Ugyan­
ott kapható a Sajt- 
készités kéziköny­
ve 20 lei előzetes 
beküldése ellenében

Ügyvéd, vidéki góc­
pontban jói beveze­
tett irodájához, beteg­
ség miatt, gyakorlott 
fiatal társat keres. — 
Cim a kiadóban. 942

Elveszett
az Uránia mozgótól a 
Hosszu-utcáig vezető 
utón kedd este egy fél 
szürke selyem női ha­
risnya. Megtalálója ké­
retik, mivel ránézve 
úgysem bir értékkel, 
szolgáltassa be a ki­
adók varaiba.

Tisztviselö'nö esti 
órákban német nyelv 
íaniiár.át vagy német- 
magyar gépirási mun­
kát válla. na.

Megbízható izr. leányt 
keresek, ki főzni tud. 
Goldstein fX, Albes ti 
(lángá Sigh §0 ira),

-xr-tt’ T.TB1J7 pK

i I —= j * /a inapt)
ys&'vv
TTS* 21
.'j'h'ZHl
Feinuich Bentm, —
jeud, jud. Miramurcs.

Ócska téglát és követ 
veszek. Cim a kiadó­
ban.

ynnvalö
Ciuj. Str. Vlghufa 
(voit Boivai-u.) 3. 
Telefon f-47 szám

üvcgcsiszoida és
tükdrgyár. Tábla- 
üveg raktár es 
üvegezés! vállasat. 
Hibás tükrök újra 

foncsorczása

Egv csinosan bútoro­
zott szoba két sze­
mélyre, kom:lett háló­
val, azonnal kiadó. — 
Lebovics Adolf, Calea 
Regele Ferdinand 69., 
1. emelet

Egy-két iskola sleány 
intelligens családnál 
teljes ellátást kaphat, 
fürdőszoba es,zongora 
használattal. Ötvös-u. 
25. (Str. G. Berthelot)

Egy perforáló és egy 
Brémer drótfüzögep 
megvételre kerestetik. 
Nádier, Ciuj, Calea 
Dorobantilor 16.

Eió'r.yös feltételekkel 
és szép keresettel ke­
resünk jó megjelenésű 
urakat vagy hölgye­
ket lap-akvirációra és 
legismertebb zsidó és 
magyar könyvek rész- 
teíeladására helyben 
és vidékre, Jelentke­
zés Ciuj, Strada lan 
Maiorescu 12. 9—2 és 
3—7-ig.__________

A kolozsvári zsidó 
árvagondozó kötszövő 
mühiyébe munkás- 
lányokat felvesz Je­
lentkezni Fecske-utca 
8 szám alatt lehet.

Tg.-Mure§en, francia 
intézetne járó leány­
kát zsidó uricsalád 
ellátásra elfogad zon* 
gora használattal. — 
Megkereséseket csa­
ládtag jeligére a ki­
adóba.

Úri leányt
vagy iskolasgyei me- 
ket teljes ellátásra is 
elfogad izr. uricsalád, 
utcai balkonos szobá­
ba. Zongora- és fürdő­
szoba használat. Bér-
?er Antalné, Oradea 

Nagyvárad) Strada 
Cantemir (Beöthy 
Odön-utca) 42. I. 7.

Nagyváradon 
intelligens orth. zsidó 
családnál két iskolás 
gvermek, f u vagy 
leáav, teljes ellátást 
kaphat. Mérsékelt di­
jak. Cim: özv. Krausz 
Bernát né, — Oradea, 
Magyar-u. 6.

Ich suche zu meinem 
8jährigen Mädchen ein 
deutsch und rumä­
nisch sprechendes jü­
disches Fräulein wo­
möglich Pädagegle 
absolviert mit heb­
räischer Scrache be­
vorzugt. - Angebote 
Max König, Arad. t

Megrendelhető őz U| Kelet könvvosztálvában

Szülők

a i ülni k-pes héber A Z. Ka ífó
. i K • i kcmvVÓJztályÉtban — Cm)

Ara 45 lej

remem
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REUBENI, a zsidók fejedelme
Irta: Max Brod
Pi res aeon ban még' egészen éjszakai él­

ményeinek a hatása alatt, nyugodtan 
tovább folytatta: „A fa mellett volt egy 

’tágas mező, melyet egy folyó határolt, Es 
a folyón túl egy nagy sereget láttam, 
lovasokat, akik izzó golyókkal lőttek a 
galambokra. És mikor a galambok a 
földre hullottak, nagy madarak ereszked­
tek le ? levegőből és felfalták őket. En 
Védeni akartam a galambokat és néhány 
emberrel, akik segítségemre siettek, egy 
falat kezdtünk építeni. Ekkor egyik go­
lyó átfúrta a mellemet.. Erőlködtem, hogy 
ne essek el, de a fájdalom túlságos nagy 
volt és én leestem. Már megjelentek a 
nagy ragadozó madarak, hogy széttépje­
nek. Esés közben ezt kiáltottam: Jaj ne­
kem, hogy madarak fogják széttépni a hú­
somat és nem leszek eltemetve a testvé­
reim között. Mégis nyugodt voltam, sok 
uj jelenséget észrevettem és igy szóltam 
magamban: Igaz tehát, amit mondtak 
nekem életemben, hogy az ember jobban 
Iá halálában, mint életében! Ugyanis lát­
tam, hogy a hamuszinü galambok meg- 
fe.hvredtek, a feketék ellenben mindnyá­
jan elpusztultak. És mialatt ez történt, 
egy férfi közeledett hozzám, ruhája fe­
hér volt és ragyogó, mint a hó, az arca 
pedig isteni fényű. És vele szembejött egy 
másik férfi, még fehérebb és szebb, 
mint az első. Ez egy mérleget hozott a 
'rezében, melyet egyensúlyba próbált hoz­
ni, az első nagy ember pedig a levegőben 
lebegett felettünk. A második akkor rám­
vet ette magát, száját számra szorította, 
szemei egész szemeim közelében, kezei 
az én kezemen és egész halkan és titko­
san szólott hozzám, Isten nevében. Azt 
kérdezte: Megértetted-e amit láttál? Mit 
jelentenek ezekl a galambok? És én fe­
leltem: Uram, a te szolgád nem értette 
meg ezt a dolgot; de szivem megkönyö­
rült a galambokon és fájt érettük; és 
nem tudom, hogy ők mik. Erre az isteni 
férfiú felelte: Emeld fel szemeidet és nézd 
az ellenséged seregét. A felfegyverkezett 
ellenségre lehelt, akik a folyó túlsó part­
ján állottak. És azok egy marék hamuvá 
váliottak. Akkor rálehelt a galambokra. 
Azok mindnyájan fehérek lettek, mind 
egyformák és a folyóban most több viz 
volt, mint eddig és a folyó mentén gyö­
nyörű gyümölcsös fák emelkedtek fel. 
Én azt mondtam: Ha megnyertem tet­
szésedet, úgy mondd meg, hogy mit je­
lentenek ezek a csodák, ö erre megál­
dott engem. Még egyszer kértem: Szólj 
uram szolgádhoz, hogy megértsem a ma­
gyarázatot ! Erre azt felelte: Most nem. 
tudhatod meg, de nem marad mindig 
titok előtted. — Pires bizalommal emeli 
ragyogó szemeit Reubenire. „ön az 
egyetlen, aki tudja a megfejtést“.

Reubeni Íróasztala mellett ül és türel­
metlenül lapoz papírjai között. ,,Mind­
ehhez semmi közöm. Nem csodajelekkel 
jöttem és nem értek a kabalához. Egy­
szerű követe vagyok egyik államnak egy 
másik állam uralkodójához es szövetke­
zéssel. állami dolgokkal foglalkozom“.

Pires izgalmában nem is hallja meg 
ezt az elutasítást. „Azt kérdezted, hogy 
mikor keresztelkedtem meg. Ezáltal meg­
nevezted egész szégyenemet. Egyiptom 
bűne nehezedik az én testemre. Nem 
vagyok körülmetélve, fel sem vettek Áb­
ra hám szövetségébe, mert- születésem 
után rögtön megkereszteltek“ Megráz­
nod ik az utálattól, mintha a dolgok pusz­
ta említése is már beszennyezné őt.

Reubeni idegenkedve pillant rá; mi­
lyen távol áll tőle ez a buzgóság! Való­
ban nem tudja, hogy mit kezdjen a hí­
vatlan vendéggel.

..Szüleim átkozott félelmükben nem 
teljesítették a parancsolatot rajtam!“

„Az ember ne átkozza szüleit“.
,,Nem szüleim, — ellenségeim voltak. 

Hátuk mögött, szigorú tilalmik ellenére 
lopództam a tanítóhoz!...“

Ép úgy, mint én az eretnek iskolájá­
ba, gondolja Reubeni. Ez pedig a hitet 
kereste. Én kifelé igyekeztem a zsidó­
ságból, ez pedig itt vissza a zsidósághoz,
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micsoda csodálatos nép vagyunk is mi.
Reubeni elgondolkozását Pires szána­

lomra magyarázza. „Ettől a tanítótól tud­
tam meg először valódi nevemet. Nem 
Diogo Pires vagyok, — valódi nevem Sa­
lomo Molcho. Így nevezz engem uram, 
mivel szüleim sohasem illettek igaz ne­
vemmel. Reszketlek attól, hogy ép olyan 
sorsra jutok, mint idősebb testvérem, 
akit az a szerencsétlenség ért, hogy még 
nem volt 14 éves, amikor Manuel király 
megszegte ígéretét és Potrugália zsidó­
ságát az elé a választás elé állította: ke- 
resztség vagy kivándorlás. A gyermekek­
nek nem volt szabad kivándorolnak — 
4« így azokban a napokban sok gyerme­
ket fojtottak meg, vagy szúrtak le szü­
lője kezei, vagy pedig a szülők is felvet­
ték a keresztséget. és az országban ma­
radhattak, hogy legalább a közelében le­
hessenek megkeresztelt és elhurcolt gyer­
mekeiknek. Maguknál semmi körülmé­
nyek között nem tarthatták őket. Így tör­
tént velünk is. Bátyámat egy kolostorban 
rejtették el. Szüleim felvették a kereszt­
séget és kétszeresen vigyázlak rám, aki 
már keresztségben születtem, Távoltar­
tottak minden jótól, nehogy még engem 
is elveszítsenek. Most azonban szüleim 
már halottak, bátyámról nem tudok egye­
bet, minthogy gyűlöli és üldözi a zsidó­
kat, — őt már igy nevelték. Egész egye­
dül vagyok. Csak önhöz tartozom, uram 
és prófétám. A hangok erősödnek, foly­
ton hallani őket, mióta ön az országban 
tartózkodik. Álmomban tudomásomra 
jutott, hogy ön az én megmentésemre 
jött, Ha ön akarja, egy pillanat alatt meg­
tanít Salamon bölcsességére. Ha ön akar­
ja, uram Dávid, atyja lehet szolgájának 
Salomonak — és mint elődjeink napjai­
ban, Dávid király újból világra hozza Sa­
lamont. És akkor leszek én igazán, mint 
ahogy nevem mondja, Molcho — király. 
Könyörgök önhöz, segítsen hozzá ehhez 
az újjászületéshez — ez sem történhet 
vér nélkül, jól tudom, áldozatot kell hoz­
ni a Legmagosabb oltárán — meg kell 
ragadnia engem, az újszülöttet, ellenem 
kell szegeznie a kést és meg kell pecsé­
telnie nemes Alkotóm vérpecsétjével“.

Reubeni megdöbbenve hallgatta, a za­
varos, gyors beszédet. Most már tisztán 
lát, visszariad, — a spanyolok egy spion­
ja áll a szobájában.

„Hagyjon magamra í Jöjjön holnap 
újból I“

Az anussfmok között, akik magaskép- 
zef'tségü, de mindenki által megvetett, 
mindenünnen kizárt félemberek, sok a 
megfizetett besúgó. Ezekben a lelkekben 
minden sötétség megfér. A keresztények 
gyanakodnak rájuk, mert csak kényszer­
ből vették fel a keresztséget. Zsidók nin­
csenek többé Portugáliában. A marranu- 
sok tehát támasz nélkül, barát nélkül ál­
lanak és ki vannak téve a gonosz min­
den kísértésének.

Molcho meghajol, engedelmeskedik, 
nem gyanakszik, — már előre is örül a 
holnapi beígért’ beszélgetésnek.

Az elvetemedett lélek 1 — és Reubeni 
mégis kedvét találva néz utána. Erőteljes 
léptei, korántsem azok a nagy lépések, 
amelyek olyan csúnyák a zsidóknál, ezek 
itt arányosak a magas, karcsú alakhoz 
illők. Igen, ez tudja., hogyan kell járni, 
nem feszíti szét lázait, mint egykor én 
tetem. Oh, szépek lehetnének, ha szabadon 
nőnének és nem a gettóban! akkor nem 
ijednénk vissza a Hannes Sidelfingerhez 
hasonlóktól! Az udvarban Molcho köny- 
nyedén lovára pattan, elvágtat. És :lyeiT 
erősek és ilyen fiatalok leszünk mind­
nyájan, ha a tervem sikerül!

A legmagasabb dolgokért folyik a küz­
delem !

Magához hívja szolgáját: ,,Sohasem sza* 
bad többet ezt az embert hozzám bebo- 
csájtani! Semmi körülmények között V*

Sietősen ir egy levelet a királyhoz: ke­
gyeskedjék követéül, -akit a zsidó am- 
bassadeurhoz meneszt, bárkit küldeni, 
csak nem Diogo Pirest.

„Nyergeim! Ezt a levelet azonnal el­

fordította: dr. Hamburgné Becski Irén
viszitek Almeirimbe ő királyi fensége 
kezeibe személyesen.".

16.
Az elővigyázatosság nem volt indoko­

latlan.
Rövid idővel ezelőtt okozott kínos 1 eltű­

nést egy uj kereszténynek, Nunes Hen­
riknek az e^ete. Ez a spanyol származá­
sú férfiú portugál dominikánusok kém- 
szolgálatába állott, hogy a marranusokat 
kikutassa. Behatolt legbizalmasabb kö­
reikbe, előadta, hogy spanyol-zsidó létére 
foltyonos üldöztetéseknek van kitéve a 
hatóság részéről, azok pedig elárulták 
összes módszereiket, amelyekkel az ak­
koriban még szelidehb portugál egyhá­
zat kijátszottak. Ezek után nyilvánosan 
előlépett a marranus bűnösök- hosszú lis­
tájával, mindent elárult, még saját édes 
testvérét is feladta az eretnekek között.
Mennyire gyűlölték! még sem tehettek 
ellene semmit. Nunes annak a pártnak 
a védelme alatt, állott, amely az inkvi­
zíció Portugáliába való bevezetését sür­
gette s érdemeiért a Firme-Pé, „.szilárd- 
hitü“ elnevezést kapta. Úgy látszott, hogy 
az inkvizíció barátja inak sikerült általa 
döntő csapást mérni a marranusokra.
Most már bátran remélhették, hogy Por­
tugáliában is lejár a kímélés korszaka a 
régi vallásukba visszaesőkkel szemben.
Eddig a marranusokat csak világi tör­
vényszék ele állították. Ezek pedig nem 
vcitak eléggé buzgóak s elég járatosak 
sem votlak a firornabb hitté telek meg­
különböztetésében. Mennyire más volt az 
inkvizíció, mely gyökerestől változtatott 
a bajokon. Ahol az inkvizitor megjelent, j nem hiába mondja, hogy sohasem sza- 
a kerület minden lakójának éls5 köteles- I bari Isten kegyességében kételkedni, még1 
ségéül azt jelölte ki, hogy hat vígy tizen- | akkor sem, ha a bird alatt van a fé­
kéi napon belül jelentsen fel minden!, í jünk!

Nagy ujjongás tört fel belőlük a meg-

nyira félnek, „hogy az uooán jobbra-bd- 
ra forognak; hogy melyik oldalról fog­
ják le őket. BizonytaJanságtól reszket­
nek, mint a falevél a fán és minden pil­
lanatban megálLanak attól való félelmük­
ben, hogy csapdába esnek bele. Ennek az 
állatnak minden mozdulatát nyugtalanul 
figyelik és úgy érzik, mintha a belsejü­
ket szorítaná össze. Mert szerencsétlen­
ségükben mindnyájain egyetlen szenvedő 
test tagjai. Aggódnak, amikor az asztal­
nál szájukhoz viszik a falatot és az esti 
órák, melyek mindenkire nyugalmat, hoz­
nak, őket csak jobban rémi tik. Az eskü­
vők és születési ünnepek gyásszá és kín­
ná válnak számukra. A vadállat a tűzbe 
hurcolja őket, megöli fiaikat és látniok 
kell, amint férjük elég, amint gyermekük 
elárvul, a gazdagok elszegényednek ne­
mesi születésűek utonállókká lesznek 
tiszta és szelidélelü nők a szegénység és 
elhagyatottság miatt a kicsapongások 
házába menekülnek kenyérért“.

így áll a helyzet Spanyolországban. 
Portugáliában egyelőre nincs inkvizíció. 
A Firme-Fé leleplezései után azonban 
valószínűleg -nem kell sokáig várni rá. 
hogy Portugália marramisait is utol­
érje.

Ekkor váratlan fordulat állott be. A 
király elutasította a dominikánusok in­
dítványát. a legbuzgóbbakat pedig (mint 
pl. a Ceutai püspököt.) száműzte udvará­
ból. Sőt Catarina királynő, aki spanyol 
nő lévén, Auto-da-Fé után sóvárgott, sem 
tudta spanyol barátai által szított terveit 
keresztülvinni.

Reubeni egész mellékesen, néhány szó­
val érte el ezt a győzelmeit, miután em­
lékiratait átolvasván, a király gyakran 
hi via öt magához. Ez a győzelem kábító 
hatással volt a marranusokra.

Reubeni fordította el a fejük felett le­
begő kard élét. Valóban, a talmud bölcse

amit megtudott, vagy hallott valak ről 
és am'bői az r gyanú merülhet fel, hogy 
az illető evetnek, vagy érintkezik eret­
nekekkel, vagy, hogy a hívőkétől bármi­
ben is eltérő életmódot folytat. Ha valaki 
elmulasztotta társai feljelentését, úgy ex- 
kommumkálták. Es ha valaki egy óven 
át volt kiközösítve, akkor már eretnek­
nek minősítették. Ha azonban egy eret­
nek a megtérési idő alatt, amit számára 
nyújtottak, eretnekeket jelentett fel, ak­
kor őt felmentették. Az inkvizíció meste­
rének, Bernhard Guidónak a nézete sze­
rint ez a módszer kitünően bevált. A 
hitközséget bénító ijedtség fogta el. Min­
denki, aki valaha is mondott vagy tett 
valamit, ami „heresim redolebat“, eret- 
nekszagu volt, vagy akiről csak ellensé­
gei is kedvezőtlen híreket hoztak forga­
lomba, folyton el lehetett készülve rá, 
hogy legközelebbi hozzátartozói fogják 
feljelenteni. Aggodalma abban az arány­
ban növekedett, amilyen arányban fogy­
tak a megtérési idő órái, sohasem tud­
hatta. hogy nem -az utolsó nap rabolja-e 
el tőle a kegyelmet, — mert a feljelen­
tések szigorú titoktartásban részesültek, 
— és a feljelentést követő eljárás folya­
mán senki sem nevezte meg a vádlott 
feljelentőit, sem az ellene felhozott váda­
kat. Még a legbátrabbak is eszüket veszt­
ve futottak az mkvizitorhoz, hogy beárul­
ják magukat, nehogy másvalaki árulja 
be őket. ,,Szülők feljelentették gyermekei­
ket“ — dicsekszik X. Gregor pápa — és 
gyermekek szüleiket, férfiak be vádolják 
asszonyukat és az asszonyok férjüket". 
Sámuel Usque zsidó költő azonban ,,vad­
ai! at“-nak nevezi az inkvizíciót, amelytől 
a kényszerűségből megkereszteltek any-

szabaditójuk felé, — alapjában véve senki 
sem remélte már, hogy megmenekülhet 
a spanyol kínzásoktól. És most egyszer­
re: ez a fény és ez a szabad levegő!

Olaszországban még keményen kellett 
küzdeniük Reubeni híveinek azokkal, 
akik kételkedtek benne. Itt, ezen a sötét 
libériái félszigeten senki sem kételkedett 
benne. Itt az egyik oldalon szorongatott 
tak. megfélemlitettek voltak, a másik ol­
dalon a nagy megmentő I Dicsőségének 
hire a Földközi tenger másik partjára 
is eljutott, egész Afrikáig. Fezből és Tan­
gerből küldöttség érkezett az ottani zsi­
dóktól. „őseink királyok voltak, és az 
egész világon azt hiszik, hogy a király­
ság újból vissza fog térni hozzánk!“ Fez 
sejkje, aki követet küldött a portugál ki­
rályhoz, külön küldöttséget rendelt mel­
lé szár Reubeni részére. Ez a küldöttség 
elmondta, hogy Afrika belsejében két 
törzs található az elveszettekből, Simon 
és Benjámin. Nagy és tágas oirodalom- 
mal rendelkeznek. Királyuk neve Baruch 
ben Melech Jafet és ép úgy, mint József 
király Chaborban, harminc miriáj em­
ber fölött rendelkezk. Egy zsidó ember, 
névszerint Gordilla József, Szári! király­
ról adott hilft, kinek birodalma „Feztől 
nyugatra fekszik, a világ szélén". Azon 
túl már nincsenek királyi birodalmak, 
csak puszták. Magában az országban 
azonban erős zsidók vannak, földmi ve­
sék, akik számtalan tengeri utat tesznek 
meg Ázsiába. Portugália északi részén, 
a Tráz oz Montez táján lakó kényszer- 
keresztények világos nappal négy zász­
lót pillantottak meg az égen és ezt a lá­
tomást keresztények is megerősítették.

T ö 1 ts v a r u
prímát, honiban, cárízs-ban, friezben, rönkben.

Qőzöltbü kkár ut
Hőst köt, fichtafenyőt, bükköt, kőrist exportra vásárol 
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